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Tre medlemmar av styrelsen i InCAL, Pia, Göran och 
Mona, framför dörren till InCAL-rummet i bokhan­
deln Vattumannen. InCAL betyder Informations­
Centrum för Alternativa Livsåskådningar och ny 
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LÖSNUMMERPRIS 5:00 inkl moms 

forskning och innebär en samordning av ndgra ideella 
och religiösa g'Fuppers informationer till allmänheten. 
Se sidan 2! (Bild: Rein Välme.) 



In CAL 
Informations-Centrum för Alternativa 
Livsdskddningar oeh ny 
forskning 

InCALs medlemmar är ett 30-tal 
grupper samt bl a ett par tidskrifter 
och en bokhandel. Dessutom finns 
enskilda, stödj ande personer med. 

Iden med InCAL är en samord­
ning av informationen till allmän­
heten. Centret är helt opartiskt och 
bygger på medlemmarnas respekt 
för och tolerans mot varandra. Det 
är också en kontaktpunkt för grup­
perna sinsemellan och ger möjlighet 
till slialog. 

I det följ ande presenteras kort 27 
InCAL-medlemmar, som ger ut­
tryck åt skilda livsåskådningar, 
tänkesätt och idealismer. Dessa har 
betytt mycket för många männi­
skor: varit till hj älp, glädje och 
stimulans. Kanske kan även Du 
finna något där, som ger Dig ett 
bättre, rikare liv. 
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Några av InCAL:s  grupper arbe­
tar vetenskapligt, andra religiöst, 
filosofiskt eller psykologiskt. Det 
gemensamma för dem är att de inte 
är stora eller "etablerade"., att deras 
tankar och aktiviteter ännu är föga 
kända av allmänheten och att de 
kan uppfattas som nya och som 
alternativ till de rörelser inom 
livsåskådnings- och forskningsom­
rådet som är gamla och välkända. 

En enskild person inom InCAL 
säger att "sanningen om tillvaron 
finns i större eller mindre omfatt­
ning hos alla grupperna - man 
kanske kan säga att de ser sanning­
en, tillvaron, verkligheten från oli­
ka perspektiv, talar om samma sto­
ra verklighet, men från olika ut­
gångspunkter". Andra inom InCAL 
skulle kanske formulera sin upp­
fattning på annat sätt. 

InCAL-Yummet i bokhandeln Vattu­

mannen, Drottninggatan 83, Stockholm. 

På anslagstavlan finns-upplysningar om 

InCAL-medlemmar. Göran Brusewitz, 

Pia Ringstrand (med svart lycko-katt) 
och Mona Svernby på bilden ingår i In­
CALs styrelse tillsammans med Olle 
Wedholm och Sigge Westerlund. Lör­
dagar 12.00-14.00 och ibland måndagar 
11.00-13.00 kan Du träffa någon från 
InCAL på Vattumannen. (Bild: Rein 
Väl me.) 

InCAL tillhandahåller prospekt, 
foldrar etc., där varje grupp, före­
ning m m presenterar sig sj älv, hur 
den arbetar och var den intressera­
de kan få veta mer. 

InCAL utger informations-tid­
skriften InCAL-bladet med bl a 
rapporter från InCALs stormöten, 
frågor och förslag samt en förteck­
ning över medlemsgruppernas ad­
resser och aktuella program. 

Alla som arbetar för ett positivt 
nytänkande i dagens samhälle är 
välkomna till InCAL.Ett villkor för 
medlemskap är dock att man inte, i 
samband med InCAL, försöker häv­
da sig och sitt på annans bekostnad 
- samt att man tänker och handlar 
enligt icke-våldets ide, vilket tar sig 
uttryck i en strävan att inte skada 
eller orsaka lidande, att inte otill­
börligt utnyttj a eller utöva mate­
riellt, socialt, kulturellt eller åsikts­
mässigt förtryck. 

Grupp betalar 25:- per år för 
medlemskap och erhåller då In­
CAL-bladet samt möjlighet att del­
ta i centrets samlade informations­
verksamhet. 

Enskilda personer, som vill stödj a 
InCAL, betalar också 25:- och får 
In C AL-bladet. 

Om Du funderar på att ta kontakt 
med någon av InCALs medlemmar, 
så tänk på 
ATT DET ÄR DU SOM SKALL 
VÄLJA! 

Du skall känna efter om tankar­
na inspirerar Dig och skänker Dig 
glädje. Låt ingen av rörelserna väl­
ja åt Dig! 

Lycka till i Ditt sökande! 

Adress:  InCAL, Fack 43, 104 30 
Stockholm. Tel. 08/10 69 15, lördagar 
12.00-14.00, ev. måndagar 11.00-
13.00. Postgiro 23 16 2-1 

ANANDA MARGA. "Glädjens 
väg", vill social förändring genom 
osj älviskt tj änande av mänsklighe­
ten och personlig utveckling genom 
meditation etc. Vi ger all undervis­
ning kostnadsfritt. Introduktions­
kurs onsdagar kl 20.00. Sjöbjörns­
vägen l, Stockholm. T-bana Lilje­
holmen. B uss 195. Tel. 08-19 95 96. 

ARBETSGRUPPEN FOR UFO­
LOGI (AFU) Box 5046, 151 05 sö­
dertälje 5, tel. 0755/191 68 el. red. 
011/18 12 47. Utlåning av böcker, tid­
skrifter etc., bibliografisk forsk­
ning och information. Avsikten är 
att skapa en bas för forskning om 
UFO. Informationsskrift, nyhets­
blad. Låneavgift 20:- per år. 

DET INTERNATIONELLA 
SXLLSKAPET FOR KRSNA­
MEDVETANDE inbjuder alla till 
en indisk vegetarisk fest med film­
förevisning, kirtanmusik m m varje 
söndag kl. 16.00 samt B hagavad-gi­
ta-studier varj e kväll kl. 19.00. 
KRSNA-templet, Grevgatan 18, 
114 53 Stockholm. Tel. 08/60 78 81.  
Allt är helt gratis. 

DIVINE LIGHT MJSSION. In­
ternationell freds- och meditations­
rörelse under ledning av Guru Ma­
haraj Ji. Lär ut en meditationstek­
nik kallad Kunskapen, som förmed­
las gratis. Meditation på fyra aspek­
ter av energi: vibration, ljus, musik, 
nektar. Möjlig att utföra även un­
der aktivitet. Information Stock­
holm: Brahegatan 42, alla kvällar 
utom tisdagar och fredagar kl. 19.30, 
tel. 08/67 25 76 eller 60 10 32. Gö­
teborg: Vasaplatsen l, 4 tr., alla 
kvällar utom fredagar kl. 19.30, tel. 
031/13 37 97. 

FÖRENINGEN FÖR PSYKO­
BIOFYSIK, Box 12145, 102 24 Stock­
holm, vill främj a en seriös diskus­
sion om oförklarade samband mel­
lan psyke, biologiska organismer 
och fysisk materia, stödjer forsk­
ning inom området ( inkl. parapsy­
kologi) .  studiecirklar med experi­
ment. Öppen för alla. Medlemsblad, 
föredrag. Tidning: Medium. Post­
giro 37 79 90-7. 45:- per år. 

FORENINGEN FÖR TIBE-
TANSK BUDDHISM ( Svenska la­
maföreningen) informerar om ti­
betansk buddhism (tantra ) och kul­
tur. Adress: c/o Gudrun Hegardt, 
Erik Dahlbergsgatan 41, 115 32 
Stockholm, tel. 08/63 92 25, eller Dia­
na Tolstoy, Halmby, Funbo, 755 90 
Uppsala, tel. 018/31 72 59. 

Meditationscentret Karrna Shed­
rup Darge Ling Buddhist Center 
undervisar i meditation och kargy­
upa. Hökarvägen 2, 126 58 Häger­
sten, tel. 08/88 69 50. 

GRAAL - DE SöKANDE MÄN­
NISKORNAs TIDSKRIFT söker 
fritt och överallt ljus över väsent­
liga frågor, öppen för tidens tro och 
otro, livsproblem, gränsforskning 
m m liksom kampen för värdigt och 
naturenligt liv åt allt levande. Red. 
Ingrid Nyborg-Fjellander, tel. 08/ 
767 05 73. 4 nr per år 25:-. Postgiro 
15 03 51-5 Lidingö. 

HERRENS NYA KYRKA vill 
verka för människors andliga och 
moraliska nyskapande enligt de 
skrifter som decennierna före 1772 
utgavs av vetenskapsmannen Ema­
nuel Swedenborg. Visar väg mot ett 
nytt ljus över den andliga världens 
natur och Bibelns fördolda mening. 
Adress: c/o Hj ern, B anergatan 4, 
114 56 Stockholm. Tel 08/60 43 42. 

IPU-INSTITUTET för den egna 
personlighetens vidareutveckling 
och för upplevelseforskning. B ox 
171, 443 01 Lerum. Intresserade ges 
möjligheter till psykoterapi och av­
spänning, känslomässig och intel­
lektuell träning, individuellt och i 
grupp. Vi använder vår egen effek­
tiva metod: flompmetoden. 
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KRISHNAMURTI CENTER, Re­
ginsvägen 4, 161 41 Bromma. Tel. 08/ 
25 69 20. J. Krishnamurti - "en ro­
pande röst i världen" - som på nytt 
förkunnar: "Sanningen skall göra 
oss fria." Han talar om den på ett 
sätt som passar vår tid. När San­
ningen blir levande i oss förändras 
vårt liv. Den blir en stj ärna som vi­
sar vägen. 

LIBERALA KATOLSKA KYR­
KAN (LKK) ung, internationell 
kristen kyrka för andligt hemlösa, 
ett altare att böj a knä vid utan tros­
tvång. Glädje, öppenhet för uråldrig 
visdom och osynlig Realitet präglar 
den sakramentala gudstjänsten. 
Flottbrovägen 5, St. Essingen, sön­
dagar 11.00 och torsdagar 19.30. Upp­
lysningar: pastor E. Sundien, tel. 08/ 
35 39 20. 

j�/, -Sff'l\'� ��� 
��11\f 

MARTINUS KOSMOLOGI - en 
logisk världsbild, som sätter nästa­
kärleken främst. Den bygger på re­
inkarnationsprincipen och ger för­
klaringar till bl a förändringarna i 
vår t

.
id. Kurser på dag- och kvälls­

tid. Ingen förening, inget medlem­
skap. stiftelsen Martinus Institut i 
Sverige, Trasthagen 5, 18�. 41 
Lidingö. Tel. 08/766 40 09. Även: For­
sta Långgatan 36, 413 27 Göteborg. 
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OLMATSGARDEN är ett 

"Growth Center" med kurser för 
personlig utveckling: Relationer 
mellan kropp och psyke. Psyko­
drama. Kroppsvarseblivning. Mas­
sage. Kvinna- och mansgrupper. 
Relationsträning för äkta par och 
sammanboende. Gestaltterapi. Bio­
energetisk avsp�nning. B egär pro­
gram hos Heinz Leyman, Dammvä­
gen 71, 141 44 Huddinge. 

PLANETARY CITIZENS, en FN­
förening, vill hj älpa oss att börja 
bygga en global civilisation, en upp­
gift som måste börj a med Dig och 
hur Du tänker och känner. P.C. är 
medvetande, samvete, engagemang. 
Ett nätverk av människor som har 
omsorg om mänskligheten och pla­
neten j ordens välbefinnande. Ad­
ress c/o Angerud, Sturegatan 19 A, 
752 23 Uppsala. Tel. 018/10 18 47. 

Medlemmarna i ROSENKOR­
SETS GEMENSKAP vill genom sin 
livshållning påverka hjärtats ros 
varigenom ett nytt medvetande kan 
erhållas. Upplysningar genom LEC­
TORIUM ROSICRUCIANUM, Wal­
lingatan 12, 111 60 Stockholm. 

SANSKRIT-GRUPPEN, Anan­
da-butiken, Tegnergatan 43 A, 111 61 
Stockholm. Tel. 08/11 41 85 månda­
gar-fredagar kl. 12.00-18.00, lör­
dagar 11.00-14.00, i övrigt 761 31 14. 
Sanskrit-kurser tisdagar och freda­
gar kl. 19.00-21.00, förberedelser för­
Indien-resor. Diskussioner kring in­
disk livsåskådning och j ämförande 
studier. 

FN s meditationsledare SRI CHIN­
MOY verkar för etablerandet av 
frid och fred på jorden genom att 
gå hjärtats väg. Kostnadsfri medi­
tationsledning av lärjungar. Medi­
tationer i Uppsala, c/o Angerud, 
sturegatan 19 A, 752 23 Uppsala, tel. 
018/10 18 47, torsdagar kl. 19.00; 
i Stockholm, c/o Juhvonen, Norr­
backagatan 25, 113 41 Stockholm, 
tel. 08/34 85 30, fredagar kl. 19.30. 

STIFTELSEN LILJEQUIST­
INSTITUTET, vars ändamål är en 
förebyggande medicin som syftar 
till att se sjukdomsbilden i sin hel­
het och i sitt djupaste samman­
hang, utför geobiologiska stör­
zonundersökningar och har kurser i 
bl a irisdiagnostik. Adress: Kungs­
gatan 7, 111 43 Stockholm. Tel. 08/ 
21 48 23. 

r--------------------------l
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STOCKHOLMS SPIRITUALIS­
TISKA FÖRENING. Livet fortsät­
ter omedelbart efter lekamlig död. 
Förbindelse med andevärlden är 
möjlig. Utan krav på viss trosbe­
kännelse framhålles det personliga 
ansvaret för tankar, ord och gär­
ningar. Vill medverka till fördjupad 
uppfattning om livets betydelse. 
Adress: Karlavägen 52, l tr. ned, 
114 49 Stockholm. Tel. 08/60 25 13 
måndagar-torsdagar 12.00-14.00. 

SUFI-RÖRELSEN är en global 
visdomsrörelse med universella 
gudstjänster, broderskapsmöten 
och esoterisk undervisning. Den 
söker skapa en fördjupad förstå­
else mellan motsättningarna i 
världen. Vishet, kärlek, skönhet är 
dess vägar mot målet: alla männi­
skors förening i enheten - Gud. 
Upplysningar tel. 08/86 68 00, 
25 07 73, 44 47 00. 

SVERIGEs GEOBIOLOGISKA 
FÖRENING för intresserade av 
markens störzoner. Klassisk så­
dan: korsande vattenådror. Bör 
speciellt beaktas vid val av sov­
och arbetsplats för ett bättre häl­
sotillstånd. Medlemsavgift 30:­
kan inbetalas på postgiro 85 91  42 -
2. Adress:  Kungsgatan 7, 111 43 
Stockholm. Tel. 08/21 48 23. 

SöKAREN är en oberoende tid­
skrift för livsåskådningsfrågor. 
Där behandlas parapsykologi, 
UFOs, "nyreligiositeten", medi­
tation, yoga, hälsa, skilda meto­
der för sj älvförverkligande m m. 
Utkommer med 10 illustrerade 
nummer per år. Pris 45:- för 1976. 
Vem som helst i vårt långa land, 
och däromkring, kan få gratis 
provnummer. Adress: Box 3063, 
103 61 Stockholm 3. Tel. 08/69 60 27. 

Urgammal visdom för en ny tid, 
TEOSOFI. Vidgar utblicken, för.1. 
djupar och sammanfattar. Alla 
människors broderskap; Sanning­
ens enhet; människans dolda kraf­
ter. Inte en tro, utan vilj a till in­
sikt. TE OSOFISKA SAMFUN­
DET ADYAR, Karlavägen 44, 114 49 
Stockholm. Tel. 08/61 68 83, 89 36 59. 

TONGIL-FAMILJEN/UNIFICA­
TION CHURCH är en världsvid rö­
relse som lär ut "De gudomliga 
Principerna" av Rev. SUN MY­
UNG MOON. Målet är förståelse 
för Gud-människa-kosmos-relatio­
nen, att därigenom kunna uppfylla 
skapelsens ideal. Föredrag varje 
fredag kl. 19.30, Birger Jarlsgatan 95, 
113 56 Stockholm. Tel. 08/ 15 29 �0. 

VATTUMANNEN. B okhandel och 
informationscentrum för den Nya 
Tidsålderns sökare: meditation, 
yoga, astrologi, healing, parapsyko­
logi m m. Katalog. Postorder. Drott­
ninggatan 83, Stockholm. T-bane­
station Rådmansgatan. Välkomna 
måndag-fredag 11.00-18.00, lördag 
11.00-14.00. Postadress:  B ox 45096, 
104 30 Stockholm. Tel. 08/10 96 15. 

YOGA CENTRUM, Svensk yoga­
lärarförening. Grundare: Eugenia 
B asilewsky. Yogaträning inkl. 
kropps-, andnings- och tankekon­
troll samt medveten avspänning. 
Undervisning i små grupper eller 
enskilt. Upplysningar tel. 08/ 
27 41 22, 83 58 88, 83 55 22, 755 58 33. 
Yoga passar för alla åldrar. 

BLA-TON-YOGA, samlings­
namn för Aquarius' Vibrationer: 
Y og a, Meditation, Kosmologi, Tea­
ter-Dramatik, Musik, Poesi . . .  B E ­
GÄR PROSPEKT ! B ert Yoga Jon­
son, Yoga-Kultur, Box 5070, 402 2 1  
Göteborg 5. Tel. 031/24 0 7  97. Under 
1976 kommer hela verksamheten 
att flyttas till Stockholm. 
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Alla har rätt till kärlek 

Många är säkert de handikappade, 
sjuka, "fula", "misslyckade" som i 
sin isolering dagdrömmer om kon­
takt med någon människa som 
verkligen kan älska dem, älska de­
ras inre människa, trots det yttre 
höljet, älska det tänkande, kän­
nande, levande jaget som är med­
vetandet i dem. En pojke skadad i 
en trafikolycka, en flicka drabbad 
av en kroppsligt förödande polio, en 
äldre man med en hjärnblödning 
bakom sig - alla vill de bli älskade 
för vad de innerst är, bortom krop-

pen, som de inte kan rå för. Men i 
stället ser vi nästan bara till det ytt­
re, handlar som om det vore hela 
människan. 

Alla bör ha rätt till kärlek. Men 
framför allt de svagaste. 

Om en av de allra svagaste bland 
oss människor handlar en bok av 
Elisabeth Wivner-Blom, som heter 
"Evalena, ett av de barn man sällan 
talar om" (Verbum 1974).  Den be­
står av text samt starkt laddade bil­
der av hög konstnärlig kvalitet, 
gjorda av författaren. 

Dopet var ingenting som var självklart för Evalena. Redan på 
barnkliniken bad jag att få ta henne med i dopet på sjukhuset, men 
det ansågs inte lämpligt. Både på spädbarnshemmet och på upptag­
ningshemmet bad jag att få ordna en liten dophögtid men ingen ville 
befatta sig med det. Visserligen tror jag att alla barn hör Guds rike 
till, men jag ville ändå ha en liten akt som utåt bekräftade det. Eva­
lena hann bli fyra och ett halvt år innan hon döptes i ett litet kapell 
efter högmässan en söndag. 
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Här ett par avsnitt ur boken: 
"Evalenas situation blev nästan 

fysiskt plågsam för mig. Hon hade 
svårt att äta och måltiderna blev en 
enda kamp för henne. Hon kräktes 
och hostade och fick maten i luft­
st1'upen. Spänningarna i musklerna 
drog hennes huvud bakåt ner mot 
stjärten och hon såg -ut som en 
sprättbåge. Hon skrek och skrek 
och hennes skrik förföljde mej so­
vande och vaken. Jag flydde till slut 
in i dagdrömmar där allt var nor­
malt och underbart. Verkligheten 
orkade jag inte med." 

"K rampen inom mej lättade och 
jag kunde börja arbeta igen. Där­
med blev livet nästan normalt om 
det inte varit för dessa söndagsbe­
sök. Vi åkte till barnhemmet varje 
söndag och någon gång försökte vi 
också ta hem henne. Det gick aldrig 
så bra och jag upplevde det varje 
gång som ett fr-uktansvärt nederlag 
och hade svårt att komma över det. 

Kände mig oduglig och hopplös. 
Hur klarade sig andra. Ja, det visste 
jag inte. Under de första åren hade 
jag ingen kontakt med andra för­
äldrar. Jag hade lärt mig älskaEva­
lena med en intensiv smärtsam kär­
lek som jag inte kunde hantera. Jag 
älskade hennes lilla sjuka kropp 
som jag kramade och kysste. Det 
var som ville jag ge henne liv av 
mitt liv och anda av min anda. Tid­
vis hatade jag henne för att hon 
trängt in i mig och tagit min sin­
nesfrid. En sak visste jag: Fri kunde 
jag aldrig bli. Hon fanns med mig 
som en skuggfigur på arbetet, på 
fritiden, bland vänner och släkting­
ar. Jag trodde då att fri blev jag inte 
förrän Evalena var borta. Vid hen­
nes många och svåra lunginflam­
mationer då hennes liv hängde på 
en tunn skör tråd infann sig alltid 
samma önskan: Att hon skulle få gå 
över gränsen och befrias från sin 
sjuka kropp. Hur Evalenas far-upp­
levde det visste jag inte. Klyftan 
mellan oss hade blivit så stor att 
den inte gick att reparera. Jag var 
till slut ensam med Eva lena." 

Boken om mitt barn 
av Elisabeth Wivner-Blom 

Det är nu över ett år sedan min 
bok om mitt svårt hj ärnskadade 
barn Evalena kom ut. J ag trodde att 
j ag med den satte punkt för den 
problematik boken behandlar, men 
så är det inte. Om j ag någonsin blir 
färdig med de här frågorna, får väl 
framtiden utvisa. 

Att lämna ut en bit av sej sj älv, 
sin smärta och sin ångest, åt om­
världen är en skakande upplevelse. 
Ska människorna förstå vad j ag av­
ser med min berättelse? Det är 
plågsamt att bära på upplevelser, 
som man inte kan eller tror sej f å 
tala om, men det är också svårt att 
lämna dem ifrån sej . Rädslan för att 
inte ha kunnat meddela det på ett 
sådant sätt att människor förstår, 
infinner sej .  

N ä r  j ag efter Evalenas död 1968 
börj ade arbeta med bilderna, var 
det ett försök att bringa klarhet i 
det kaos som rådde inom mej . När 
j ag visade dem för vänner, som ock­
så arbetade med bilder, hävdade de 
bestämt att de kunde vara värda att 
visa också för andra. I tre år höll 

j ag på med bilderna. När de var fär­
diga band j ag samman dem med 
texten. Vänner och intresserade 
hjälpte mej sedan att föra fram ma­
terialet tills det slutligen blev en 
bok, boken om Evalena. 

Av de många och positiva recen­
sionerna förstår j ag att det bland 
mina medmänniskor finns en djup 
och äkta förståelse för de problem 
j ag på det här sättet velat framfö­
ra. J ag känner mej mycket glad och 
tacksam för det. Kanske också lite 
bitter över att j ag inte mötte denna 
förståelse bland de människor j ag 
en gång var tvungen att vända mej 
till, medan Evalena levde. Så här 
efteråt kan j ag rent teoretiskt förstå 
deras handlingssätt, även om j ag 
inte kan godta det. När j ag kämpa­
de för Evalena, trodde j ag att det 
gick att förändra ett vårdsystem, 
som bevisligen inte var bra för hen­
ne. Jag förstod inte då att de vård­
normer som beslutsfattarna antagit 
för just den här typen av vårdbehö­
vande, i stort sett följdes av perso­
nalen. De gav just den vård de fått 

order om från högre ort. Om denna 
vårdform passade dem som skulle 
vårdas, hade personalen oftast ing­
en möjlighet att bedöma, eftersom 
de fick mycket liten kunskap om de 
vårdades behov. När j ag gick högre 
upp i vårdsystemet bekräftades det 
här. Evalena fick den vård hon var 
berättigad till. Vårdsystemet var 
fast och oföränderligt och kunde in­
te förändras för att j ust j ag fått ett 
barn som inte trivdes med det. För 
att försvara vårdsystemet måste 
man framställa mej som en omöjlig 
kverulant och Evalenas fruktans­
värda kramptillstånd som natur­
ligt, i varje fall någonting som inte 
gick att göra något åt. Jag ser allt 
detta klart nu, och det hade säkerli­
gen varit mej till stor hj älp om j ag 
vid denna tid kunnat genomskåda 
det. Men det gj orde j ag inte. För 
varje törn j ag fick växte mina 
skuldkänslor över att inte Evalena 
och j ag kunde anpassa oss. Det hade 
j ag ju aldrig tidigare i mitt liv haft 
så svårt för. Med skuldkänslorna 
följde ångest. 

J ag är medveten om att inte alla 
föräldrar reagerar som j ag. Många 
blir aggressiva och driver sina krav 
starkt och målmedvetet utan att 
brytas ned av skuldkänslor och 
ångest. De förändringar som trots 
allt sker inom vårdsystemet, har vi 
dessa föräldrar att tacka för. De får 
ofta ta på sej obehag och arbetsbör­
dor som flera borde hj älpas åt med. 

Det finns ett ord som j ag under 
den senaste tiden gång på gång 
återvänt till. Det är ett ord, som i 
vårt moderna samhälle fått en myc­
ket dålig klang. Ingen säj er sig vilj a 
bli utsatt för vad det här ordet står 
för. Ordet är medlidande. Vad står 
då detta ord för, och vad är det som 
får människor att värj a sej för det? 
Om vi delar av ordet och vänder på 
det så får vi: lida med. Vad innebär 
det att lida med någon, att känna 
med någon? Min egen definition är 
att man med sin fantasi och sin 
känsla kan föreställa sej hur en viss 
person upplever en besvärlig si­
tuation och lika väl som man vill 
hj älpa sej sj älv ur trångmål, vill 
man hj älpa denna person. M an 
upplever problemen som sina egna. 
Det uppstår en identifikation, så att 
säj a. Ordet medlidande har av nå­
gon underlig anledning fått stå för 
något föraktfullt och nedlåtande, 
och så slår människor bakut inför 
medlidande och kräver i stället sin 
rätt. Men hur ska människor kunna 
få sin rätt i ett s amhällsmönster där 
ordet medlidande och vad det in­
nerst står för är bortsuddat? 

Vi har väl alla någon gång läst om 
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drabbade människors kamp för t ex 
skadeersättning mot lagparagrafer 
och myndigheter, en kamp som kan 
pågå i åratal och fullständigt bryta 
ner den hj älpsökande. De männi­
skor som får papperen i sin hand 
och ska bedöma dem, har säkerli­
gen aldrig tagit ordet medlidande i 
sin mun eller i varje fall aldrig för­
stått vad ordet står för. Ju mer vi 
värj er oss för medlidandet desto 
lättare blir det för samhällsappara­
ten a t t fungera u ta n att ta mänskli­
ga hänsyn. 

Medlidande är inte att ge en ned­
låtande klapp på axeln och gå vida­
re. Medlidande är att hj älpa utan 
att kränka. Att det var denna käns­
la som återskänkte Evalena hennes 
människovärde, det är j ag helt sä­
ker på, ty medlidandet finns som ett 
fundament i Eva-mammas väsen.• 
Att få hj älp utan att bli kränkt och 
nedvärderad är det största bevis på 
medlidande en människa kan få. 
Att hävda sin rätt i hj älporganisa-

LÄKARE 

tioner där det gäller att argumente­
ra, att skicka inlagor och bilagor hit 
och dit och kanske till slut bli nöd­
sakad att anlita juridisk hj älp för 
att få sin rätt, det är kränkande. 
Och man kan vara förvissad om att 
i en sådan hjälporganisation finns 
inte ett uns av medlidande, om det 
nu kan vara till någon tröst för den 
som säj er sej inte vilj a ha det. 

Jag tror att man skulle behöva 
återinföra begreppet medlidande i 
de institutioner som har med män­
niskovård att göra. Det var ju den 
känslan som fick enskilda personer 
att starta hem för utvecklingsstör­
da t ex. De kände säkerligen ett 
djupt medlidande med dessa handi­
kappade, som ofta for väldigt illa. 

I min ungdom var j ag politiskt 
mycket omedveten, men genom 
Evalena tvingades j ag in i ett mera 
medvetet politiskt tänkande och j ag 
är nu medvetet en politisk vilde. 
Jag förstår att mina politiska åsik­
ter är färgade av mina starka upp-

levelser med Evalena. 
Alla politiker håller så vackra tal 

om människors lycka och välfärd, 
som de vill värna om. De vill oss så 
väl. J ag tror dem alla. Det är bara 
det att de alla sprattlar som mario­
nettfigurer i ett gigantiskt ekono­
miskt system, det världsekonomis­
ka systemet, som hänger ihop och 
har utlöpare och rottrådar över he­
la världen. Systemet låter sej inte 
längre styras, det styr politikerna. 
Ingen politiker kan längre hitta 
knappen till inflationen t ex och 
stänga av den. 

Det ekonomiska systemet begär 
stora offer av oss, fastän vi innerst 
inne inte vill det. Det begär att vi 
ska offra vår klara luft och vårt 
rena vatten, och vi gör det. Det be­
gär ständigt nya offer; den av våra 
förfäder uppodlade åkerjorden, 
fåglarna under himlen, växterna 
och fyrfotadj uren på marken och 
fiskarna i havet. Och offren verk­
ställs. Det är som om en j ätteödla 
drog fram och slukade allt i sin väg. 
Och om en enskild liten människa 
krossas under dess fot, märks det 
inte. Utslagningen både i naturen 
och bland människorna är enorm. 
N a turligtvis erbjuder systemet för­
delar för de starka som orkar klätt­
ra och inte ser alltför långt fram i 
tiden. Att våra politiker och finans­
män skulle kunna ändra på den här 
utvecklingen även om de ville, tror 
j ag inte. Någon ändring kommer in­
te att ske förrän systemet inte läng­
re orkar bära bördan av de allt fler 
utslagna och när jordens resurser 
på allvar börj ar ta slut. 

J ag känner ett djupt medlidande 
med vår stackars j ord, men j ag kan 
tyvärr inte hj älpa den. 

Redaktionell efterskrift 
Förlagsredaktören Meta Strand­
berg skriver bl a följande på bokens 
baksida. "Om alla har en given 

-uppgift i tillvaron, så var Evalenas 
den att genom sin totala hjälplöshet 
hjälpa sin mor och övriga hon kom i 
kontakt med till personlig -utveck­
ling och mognad. Alla lever vi i ett 
nät av relationer till omvärlden, vi 
ger och får. De friska behöver de 
sjuka likaväl som de sjuka behö­
ver de friska. Det är bara -ur lön­
samhetssynpunkt som de friska är 
värdefullare."- Kanske kan man 
också formulera det så att de som 
behöver vårt intresse och vår om­
vårdnad kan hjälpa oss attutveckla 
de inre egenskaper hos oss själva 
som är en g1'undförutsättning för 
tillblivelsen av det goda samhället. 

*Eva-mamma är den sköterska som i flera år 
med stor kärlek skötte om Evalena. 

Per Ragnar: 

B@il@xion@r 

Det är lördag. J ag har stått på 
huvudet, sprungit en runda i Vi­
tabergsparken och tränat lite 
med min Bullworker. Jag har 
ätit svampkrustader och blom­
kålssoppa. Jag har sett Eva By­
sing och Jan Malmsjö underhål­
la på TV och pratat i telefon 
med goda vänner. Livet känns 
skönt och fint. J ag läser Expres­
sen på nattens tröskel. Där finns 
en artikel om Dan Waern och en 
om konstnärinnan Mariana Falk­
man. Och bägge berättar utan 
omsvep, att de är övertygade 
om en Mening med livet. Att kar­
malagen är ett absolut faktum. 
Att döden inte är ett slut utan en 
övergång till en annan livsform. 
Att reinkarnationen är ett axiom 
och att upplevelserna för oss 
från liv till liv. 

Rök ej tobak! 
Tobaken och vi heter en informa­
tionstidskrift som utges av N atio­
nalföreningen för upplysning om 
tobakens skadeverkningar. Vi sax­
ar ur en ledare i nr 3, 1975: 

"För några veckor sedan ägnade 
massmedia i vårt land stor upp­
märksamhet åt det faktum att ar­
betare i asbestindustrier riskerar 
vissa hälsoskador, bl a lung­
cancer, genom att utsättas för as­
bestdamm. 
Asbestdammets farlighet är se­
dan länge känd för forskarna, 

Det är en lördag, en helt vanlig 
svensk lördag. Men för den som 
kallar sej sökare måste det ba­
ra kännas lite extra! Att läsa 
Nordens största tidning och i två 
artiklar, som sj älvklarheter, mö­
ta dess tankar. Två ovedersägli­
ga bevis på hur den ljusa impul­
sen är på väg genom mörkret. 
Materialiseras t o m i den tryck­
svärta som så ofta handlar om 
mord, utsugning, våld och elän­
de. 

Jag känner mej glad, j ag har 
ingen lust att sova. 

Hyllan är full av böcker som 
väntar på att bli lästa. Närmast 
på tur står: "Gudstj änst för 
människan" av Lundberg/Witt­
gren, "Fyra vapen mot stress" av 
Bo och Cecilia Svedberg, B engt 
Hubendicks "En liten bok om 
människan på jorden" - som 
fått vänta allt för länge - "Dan­
sa min själ" av Eva Jagrell­
Akesson, en för mej ännu okänd 
författarinna som sände mej 
denna vackra bok med några 
vänliga rader. Jag påminns igen 
om hur viktigt det är att aldrig 
glömma Gullbergs ord: 

"Byta ett ord eller två 
gjorde det lätt att gå. 
Alla människors möte 
borde vara så." 

Jag väljer dock mellan två 
andra böcker. Mary B arnes "Två 
rapporter om en resa genom 
sj älens mörker" och E lisabeth 
Kiibler-Ross' "Inför döden -
frågor och svar". Det är den 
amerikanska psykiater som 
kanske mest av alla, konkret, 
sysslat med dödens problematik. 
Hon har lett hundratals semina­
rier kring döden, med döende 
och anhöriga och vårdpersonal. 

liksom även det faktum att det 
främst är rökare som drabbas av 
dess skadeverkningar. Social­
styrelsens tobaksutredning på­
pekade redan 1972 att 'enligt en 
nyss framlagd undersökning av 
asbestarbetare hade icke-rökarna 
bland dem lika låg lungcancer­
frekvens som icke-rökare i all­
mänhet. Rökarna bland dem hade 
däremot 8 gånger större frekvens 
än rökare i allmänhet och 90 
gånger större frekvens än icke­
rökare.' 
Liknande förhållanden gäller 

Jag bestämmer mej för att läsa 
hennes bok. Och snart finner j ag 
dessa frågor och svar. 

- Ni som forskat så mycket 
kring döden, vad tror ni sj älv om 
vad som händer efter döden ? 

Svar: Innan j ag börj ade mitt 
arbete med döende patienter, 
trodde j ag inte på ett liv efter dö­
den. Nu tror j ag utan minsta 
skymt av tvivel på ett liv efter 
döden. 

- Är det er djupa övertygelse 
att ni är odödlig? 

Svar: J ag tror att våra kroppar 
dör, men att anden eller sj älen 
är odödlig. 

Kiibler-Ross har kommit till 
dessa definitiva svar genom 
"yttre" forskning. D an W aern 
och Mariana Falkman har nått 
samma insikter till stor del ge­
nom egna, inre upplevelser. 

Vem har finare formulerat de­
ras gemensamma övertygelse än 
Karl Vennberg? 

"Döden är bara ränseln som vi 
lägger av 

vid vägens slut 
en blygrå skugga 
som smälter ner i ljuset 

döden är bara plogen 
som vänder livets mylla 
det hårda rågbrödet 
som håller våra tänder rena 

döden är bara överlöparen 
som visar oss vägen 
en desertör 
som ger oss lösenordet 

döden är bara törnsnåret 
kring genomlysta blommor 
det mörka smycket 
som ger oss tillträde till 

festen." 
( Ur Halmfackla ) 

beträffande andra risker i vissa 
arbetsmiljöer. Av de personer 
som fått lungcancer efter att t ex 
ha arbetat i radonbemängd luft 
eller haft kontakt med armitrol, 
är de flesta rökare. Rökare kan 
skadas av luftföroreningar, som 
inte berör icke-rökare - vilket 
knappast är förvånande när man 
vet hur rökning förstör luftvä­
garnas försvars- och renhåll­
ningssystem." 

Adress: NTS, Wenner-Gren Center, 
22 vån., Sveavägen 166, 113 46 Stock­
holm. 
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Y og a ar bra för kropp och själ 
säger Eugenia Basilewsky, 
yogalärarinna 

Intresset för yoga ökar här i landet. 
På Drottninggatan 88 B i Stock­
holm finns Yoga Light Center, som 
grundats och leds av Eugenia B asi­
lewsky, 58. Där kan man få lära sig 
yoga som omfattar kropps-, and­
nings-och tankekontroll samt med­
veten avspänning. Undervisningen 
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äger rum i dr Jan-Axel Nordlunds 
lokaler, och doktorn rekommende­
rar ibland patienter att gå på yoga­
kurser. Yoga kan vara bra avslapp­
ning för moderna, stressade männi­
skor - och även bra för t ex dåliga 
ryggar; det finns särskilda övning­
ar, s k krokodilövningar, som gör 

ryggraden elastisk. 
Vem är Eugenia B asilewsky? Vi 

har besökt henne på Wiboms väg 27 
i Solna - en HSB -lägenhet. 

Den rökelsedoftande bostaden är 
präglad av hennes yogaintresse. 
"Vardagsrummet" - med TV - är 
fyllt av böcker samt bilder av 
stora yogis, vackra reproduktioner 
av vedisk konst samt målningar 
som hon själv gjort; under en tid av 
sitt liv sysslade hon mest med mål­
ning. Ett meditationsrum finns ock­
så - i samma österländska stil. Där 
tillbringar hon regelbundet en halv­
timme på morgonen och en halv­
timme på kvällen ( söndagar 2-3 
timmar) mediterande i lotusställ­
ningen, sittande med rak rygg och 
korslagda ben. P å det lilla altaret 
finns även en bild av Kristus. 

Under meditation upplever Euge­
nia B asilewsky olika ljud- och ljus­
fenomen. Hon berättar: 

- När jag för omkring 20 år se­
dan började med meditation, kände 
jag efter en halvtimmes medite­
rande endast lugn i kropp och sinne. 
Under en tid av fem år hände ing­
enting särskilt, mer än att mitt in­
tresse för yoga ökade, och j ag läs­
te många böcker i ämnet. Så små­
ningom lärde jag mig att styra livs­
kraften, Prana, med hjälp av Mant­
ra-Kriya-Yoga-tekniken, som intro­
ducerats i västerlandet av Param­
hansa Y ogananda, han som skrev 
den välkända boken "En yogis 
självbiografi". 

- Efter intensiv yogapraktik un­
der några år börja de olika inre fe­
nomen visa sig, vilka förut varit 
okända för mig. Jag glömmer al­
drig när jag första gången med min 
inre syn såg hjärtats chakra Givs­
kraftscentrum i ryggraden bred­
vid det fysiska hjärtat) som visade 
sig som ett blått ljus med orange­
färgad utstrålning, samt hörde inre 
musik från det högra örat. 

- En ännu intensivare upplevel­
se var det att se hur det andliga, 
eller tredje, ögat började Öppna sig 
- egentligen en utstrålning från 
epifysen (tallkottkörteln) .  F örs t 
uppstod ur mörkret en zig-zaglinje 
i huvudets högra sida, strålande 
som en blixt. Med obeskrivlig 
snabbhet formade den en halvmåne 
på insidan av det slutna högra ögat. 
När halvmånen var fullbordad, 
uppstod en liknande halvmåne på 
det vänstra slutna ögats insida; se­
dan försvann det mörka mellan de 
båda halvmånarna, och genom 
blixtsnabb förening smälte de 
samman. Nu kunde jag se ett blän­
dande ljus, som vibrerade så snabbt 
att det nästan var orörligt. Endast 

genom en skiftning till lätt lila 
märkte jag att det vibrerade. I det 
ögonblicket var min enda önskan 
att sträcka armarna uppåt och för­
svinna ut genom den runda öpp­
ningen in i ljuset. Runt öppningen 
var allt mörkt, och jag hade en kän­
sla av att vara begravd i kroppen, 
vilken jag upplevde som en mörk 
tomhet, och befrielsen fanns utan­
för den runda öppningen. Samtidigt 
hörde jag från det högra örat en 
rytmiskt vibrerande symfoni av 
ljud. Hur länge fenomenet varade, 
vet jag inte, men när det lång­
samt försvann, hörde jag inom mig 
ovanliga ljud, som påminde om när 
en hårt spänd gitarrsträng brister, 
och med varje bristning uppstod en 
angenäm kall strömning genom 
kroppen. Det kändes som om nya 
passager ( nadis)  formades för Pra­
na, livskraften. 

- Numera kan jag framkalla det­
ta fenomen med viljan, förutsatt att 
jag mediterar 1-2 timmar. Sedan 
jag hört och sett detta ljud och ljus, 
blir kroppen som pånyttfödd. En 
känsla av lätthet och renhet kommer 
automatiskt, och efter en sådan me­
ditation kan jag utföra Hatha­
y o gans mest invecklade övningar 
utan någon ansträngning. 

Den nära 60-åriga yogalärarinnan 
är mjuk som en flicka i lederna, 
och hennes späda gestalt demon­
strerar lätt svåra övningar. Men en 
skada på ena armen hindrar henne 
att utföra vissa övningar. 

Varför har Eugenia B asilewsky 
gett sig yogan så helt i våld ? Hon 
förklarar: 

- Jag har mitt ursprung i E st­
land, har svensk-estnisk far och 
rysk mor (ryska är mitt moders­
mål) .  Jag blev svårt sjuk under kri­
get, fick tbc och ansågs dömd att 
dö. Jag var då helt utmärglad, väg­
de bara 34 kilo. 

- Läkarna hade gett upp hoppet 
om mig. De hade placerat mig i ett 
rum för döende, och min dåvarande 
man sa öppet till mig att jag snart 
skulle komma att dö. Men jag var 
bara 27 år, hade en son på 2, och 
jag ville inte dö. Så jag bad inten­
sivt, ja fordrande, till Gud att han 
skulle hjälpa mig. När inget annat 
återstår än hoppet om Guds ingri­
pande, då ber man, då är bönen en 
sista utväg man försöker. 

Hon fick en yogabok i sin hand, 
och detta ser hon som ett Guds bö­
nesvar. Hon fick nu veta att man 
med yoga kan förbättra sin hälsa, 
ja att yoga kan göra under med 
en människa. 

- J ag börja de använda yogans 
andningsteknik. Hälsan förbättra-

des, och j ag blev fullständigt frisk. 
Läkarna sa att det verkligen var 
som ett under. 

Efter den erfarenheten började 
hon gå in riktigt för yoga. Sedan 
25 år är hon och hennes nuvarande 
make medlemmar i Self Realization 
Fellowship, som grundades av Pa­
ramhansa Yoganda. I början av 50-
talet invigdes hon i Yoganandas 
Kriya-Yoga av dr Erba Tissot i 
Schweiz. Sedan har hon fått en 
andra invigning av Ananda Moy, 
som var personlig elev till Yoga­
nanda. Men den som utbildat henne 
till lärare i yoga är selvajaran 
Y esudian i Schweiz 1961 och sedan 
genom vidareutbildning tre veckor 
varje sommar. Dessutom har hon 
utbildats i Hatha-Yoga av Hima­
laya Yogi Deva Murti 1968. 

- Det centrala i Kriya-Yoga är 
en särskild andningsteknik för att 
kontrollera kroppen och tankarna 
samt befria själen och ge den en 
starkare kraft. In- och utandning 
neutraliserar varandra. Det blir en 
automatisk andhållning, helt utan 
obehag. Man kontrollerar livskraf­
ten, Prana, som tar över alla krop­
pens funktioner. 

- Genom Y o ganandas andnings­
teknik med frigörandet av prana­
kraften går det lättare att uppnå 
det övermedvetna tillståndet, då 
man överskrider intellektets grän­
ser och kroppens medvetenhet, ett 
tillstånd av förändrat medvetande. 
- Andningen är kroppens vikti­
gaste funktion, bryggan mellan 
kropp och sj ä l !  

Den "medvetna andningen" är 
viktigast av allt, förklarar yoga­
lärarinnan. Det gäller att andas 
med diafragman, mellangärdet, så 

Text: SM 
Bilder: Hans Bovin 

att luften strömmar in i nedre de­
len av lungorna tillsammans med 
livskraften. Man skall samtidigt 
"föreställa sig", med slutna ögon, 
att livskraften strömmar ned i lung­
orna. Denna föreställning, eller sug­
gestion, är nödvändig. 

Ä ven vid avspänning och vila gäl­
ler det att iaktta rätt andning, och 
att "föreställa sig" vart pranakraf­
ten skall gå. Om man t ex koncent­
rerar sin föreställning på hjärtat, så 
uppnår man lugn och ro. Vid Hatha­
Yoga, kroppskontrollens yoga, kon­
centrerar man sig på solar plexus. 
Man föreställer sig att man andas 
genom naveln och glömmer bort att 
man andas genom näsan. Om man 
vill sova bättre, skall man koncent­
rera sig på naveln och göra inand­
ningarna längre. 

- Y o gan är bra för både kropp 
och själ. 

- Det gäller att ändra medvetan­
det till något högre och bättre. Först 
måste man påverka det undermed­
vetna, ta bort allt det negativa in­
nehållet där och sedan bygga på 
med positiva tankar och sugges­
tioner i pauserna mellan de olika 
Hatha-Yoga-övningarna. När man 
kan kontrollera tankarna så att 
tänkandet upphör, då uppkommer 
ett nytt medvetande, ett vidgat 
medvetande, som går bortom intel­
lektet. Detta slags medvetande är 
målet, men de flesta yogaprakti­
kanter befinner sig någonstans på 
vägen dit. När man nått målet, då 



vet man vad själen är, vad livet är ! 
Ramakrishna upplevde ju i sa­

madhi, ett djupt meditativt till­
stånd, att han var ett med alltet, 
att människosjälen är en del av Gud. 
Är detta vad Eugenia B asilewsky 
också tror på? J a, säger hon, "men 
jag har bara kommit till tröskeln". 

- J ag har praktiserat Kriya-Y a­
ga och meditationsyoga varje dag, 
och jag har upplevt att få se de oli­
ka centra i ryggraden, olika livs­
krafts- och medvetenhetscentra. 

Hon talar om att "elementen bör­
jar leva", d v s vibrerar på olika 
sätt på olika ställen i ryggraden. 

- Vad jag upplevt under yogan 
är att j ag inte bara består av kött, 

blod och ben utan av ljud- och ljus­
vibrationer. Detta är livskraften på 
högre vibrationsfrekvens. 

Eugenia B asilewsky har också 
haft en utanförkroppslig upplevel­
se. Hon berättar: 

- Min hittills största upplevelse 
genom yoga hade jag efter en mind­
re operation på ett sjukhus. Medan 
jag låg och väntade på operationen, 
upprepade j ag hela tiden olika man­
tra, först och sist alltid det största 
mantrat, "Aum". Min sista tanke, 
innan jag somnade på operations­
bordet, var "Aum". Efter operatio­
nen upplevde j ag att j ag öppnade 
ögonen men att mitt medvetande 
var på en armlängds avstånd utan­
för kroppen, svävande över pannan. 
J ag såg min fysiska kropp ligga 
med vidöppna ögon i sängen, men 
själv befann jag mig i mitten av ett 
ljus, som liknade solen i glans och 
styrka. Från detta centrum utsändes 
gyllene strålar, som fina nålar, i alla 
riktningar, och j ag förnam liksom 
ett elektriskt svagt sprakande ljud. 
J ag kunde se fritt i rummet och hö­
ra samtalen mellan läkare och skö­
terskor, men jag dominerades av 
tanken "Gud uppenbarar sig för 

Eugenia Basilewsky förklarar: "Surjanamaskara (tigerövningarna) ger den 
bästa lunggymnastiken. Trötthet tas genast bort. Inresekretoriska körtlar sti­
muleras. Blodet renas frdn gifter och laddas-upp med syre. Kroppen fdr god 
kondition. Och vdrt inre väsen utvecklas." 

12 

varje människa just så som hon fö­
reställer sig Honom". J ag såg hur 
sköterskorna slog mina kinder och 
hörde dom säga att "hon kan inte 
sova, när ögonen är vidöppna". 
Samtidigt med att huvudet kastades 
från sida till sida av slagen mot 
kinderna, hörde jag ljud som likna­
de gnisslet av en dörr som svängde 
på sina gångjärn. Märkligt var ock­
så att j ag hörde läkarnas och skö­
terskornas röster komma från sam­
ma ljuscentrum som mitt medvetan­
de befann sig i och var förenade 
med detta. J ag såg dem röra sig 
liksom marionetter; deras livlösa 
läppar öppnades och stängdes, när 
de samtalade, men allt dirigerades 
(kontrollerades) från ljuscentrat. 
Hela fenomenet syntes så enkelt, 
självklart och naturligt att inga 
som helst frågor uppstod hos mig. 

- När min fysiska kropp forsla­
des från operationsrummet till sjuk­
salen, följde detta ljuscentrum mig 
hela tiden. I sjuksalen uppfattade 
jag allt i rummet från samma ljus­
centrum utanför min fysiska kropp. 
Jag kunde se in i varje vrå av rum­
met, men synen sträckte sig inte ge­
nom väggarna. Tidsförnimmelse 
existerade inte för mig, men så små­
ningom uppenbarade sig ett blå­
klintsblått ljus, som kom utifrån 
väggarna. Jag kände hur det börja­
de strömma in i min kropp genom 
förlängda märgen vid första nack­
kotan. J ag fick en behaglig, under­
bar känsla i kroppen och var med­
veten om hur livskrafterna åter­
vände och jag kunde med ens sva­
ra på sköterskornas tilltal och upp­
fattade deras glädje, när de sa "nu 
äntligen". När det blå ljuset ström­
made in i mig, avtog det vita, strå­
lande skenet och upplöstes. Det blå 
ljuset stannade kvar under resten 
av dagen, och trots att jag var i ett 
behagligt, medvetet tillstånd, ville 
jag inte äta, tala eller ens röra mig 
- bara njuta av detta tillstånd. 

Eugenia B asilewsky har diskute­
rat detta tillstånd med andra yogis. 
De säger att vad hon upplevde på 
sjukhuset är ett tillstånd som avan­
cerade yogis kan framkalla med sin 
vilja. 

Slutligen kan om Eugenia Basi­
lewsky sägas att hon har utbildat 
ett tiotal yogalärare i vårt land. 
Dessa arbetar bl a i Medborgarsko­
lan och Kursverksamheten TBV. I 
år utger hon en bok på Bonniers, 
"Slappna av med yoga", som kom­
mer att användas som kursbok. 
Sanskrit har hon studerat i 10 år, 
och de kunskaperna hjälper henne 
i arbetet med yoga. Vegetarian är 
hon sedan 25 år. 

SÖKAREN-JURY 
bedömer parapsykologi-böcker 

En 14-mannajury, bestående av Ro­
land Adler berth, J an B ärmar k, Rolf 
Ejvegård, Nils-Olof Jacobson, Len­
nart J oh ans son, Martin Johnson, 
Lennart Lidfors, Ingemar Nilsson, 
Birger Qvarnström, Per Ragnar, 
Eric Uggla, Olle Wedholm, Nils 
Wiklund och Inga Zachau, har för 
Sökaren poängsatt 36 böcker av pa­
rapsykologisk typ, som kommit på 
svenska under 1970-talet. 

Följande skala har använts 
5 = Mycket bra, toppbok 
4 =Många förtjänster, kvalitetsbok 
3 =Vissa förtjänster, läsvärd 
2 = Godkänd men ganska likgiltig 
l= Inte bra, rekommenderas ej 
O = Mycket dålig, läsning menings­

lös 
Arthur Koestler har placerats 

överst, och vi utnämner honom med 
vederbörlig fanfar till SE GRARE. 
Lika många genomsnittspoäng har 
Lyall Watson, men betydligt färre 
bedömningar, varför Koestlers 4,6 
är starkare än Watsons. Bäst av 
svenska originalböcker är enligt ju­
ryn Jacobson, före Johannissan och 
Braconnier. Jacobson är den ende 
som lästs av samtliga. 

V år jury är expert betonad. En 
mer "folkligt" sammansatt bedöm­
ningsgrupp kunde ha kommit till 
helt andra resultat. Men betygen 
kan väl anses ligga högt. 2 poäng är 
ju "godkänd", och den gränsen har 
alla böckerna utom en klarat. Högs­
ta betyg, 5, har utdelats 42 gånger, 
O poäng endast 10 gånger. Av förla­
gen har Larson de flesta titlarna, 13, 
och ett genomsnitt på 2,5, Bergh 5 
titlar med genomsnittet 3,6, Askild 
& Kärnekull och Zinderman varde­
ra 3 titlar med 3,3 resp. 3 i genom­
snitt. 

Några böcker har fått mindre än 
tre bedömningar och medtas inte på 
listan. De är Fred Archer, "Spiri­
tuella spöken", Aino Kassinen, 
"Sierskan" och W. A. H. Mulder­
Schalekamp, "På gränsen mellan 
två världar". - Följande hade 
mycket väl kunnat vara med i om­
röstningen: Thor-Leif Dahnielson, 
"Sanningen om det övernaturliga" 
( som Sökaren aldrig fått recensions­
exemplar av) och Ma ud von Stey­
ern, "Fallet Karin" ( ett häfte på 27 
sidor) - kanske också Sture Jo-

Resultat 
Först anges poäng i genomsnitt, och därefter, inom parentes, antalet 
jurymedlemmar som läst och bedömt boken. Svenska originaltitlar 
står med kursiv stil. 

4,6 03) Arthur Koestler, Slumpens rötter 
4,6 C 7) Lyall Watson, En större verklighet 
4,4 ( 13)  Nils-Olof Jacobson, Liv efter döden? 
4,1 ( 13)  G.N.M. Tyrrell, Parapsykologi (nytryck; första utgåvan 1963) 
4 C 6) Hubert Wilkins/Harold Sherman, Telepati i rymden 
4 ( 5) Karin Johannisson, Magnetisörernas tid 
4 ( 4) Ena Twigg, Medium 
3,9 02) Sheila Ostrander/Lynn Schroeder, Psi, psykiska upptäckter bak-

om järnridån 
3,9 ( 8) Matthew Manning, Länken 
3,6 C 8)  Joan Grant, Jag var E gyptens drottning 
3,3 C 8) Helga Braconnier, Mitt liv med det okända 
3,3 ( 4) Joan Grant/Denys Kelsey, Alla mina liv 
3,2 ( 6) R. Dewitt Miller, Bortom här och nu 
3,2 ( 5) Arthur Guirdham, De återfödda 
3,1 ( 12)  Andrija Puharich, Mysteriet Uri Geller 
3 ( 7) Leo Talamonti, Mystikens värld 
3 ( 4) Ivan Cook, Sir Arthur Conan Doyle kommer tillbaka 
2,9 ( 7) Birgit Lange, En vänskaps historia 
2,8 C 4) Anna Elisabeth Westerlund, Synsk 
2,7 C 3)  K.O. Schmidt, Reinkarnation 
2,5 C 8) Denis Lindbohm, Jagets eld 
2,5 ( 6) Alfred Svanqvist, Mediala miniatyrer 
2,4 C 9) Brad Steiger, Fallet Olof Jönsson 
2,4 ( 7) Claude Thorlin, De döda talar på band 
2,3 ( 6) Lars Sjöström/Mats Christoffersson, På verklighetens tröskel 
2,3 ( 9) Ingvar Laxvik, Parapsykologin och Bibeln 
2,3 C 3) Gustav Jahoda, Fördomar, vidskepelse och övertro 
2,2 (lO) Astrid Gilmark, Jag hör 
2,1 C 8) Astrid Gilmark, Seanser 
2,1 C 8) B ertil Peterson, Parapsykologin och det eviga livet 
2 C 5) K.O. Schmidt, Vi lever inte bara en gång 
2 C 5) Anna Elisabeth Westerlund, Jag fann liket 
1,5 ( 4) Anna Elisabeth Westerlund, Bakom fasaden 

hansson, "Resan till ljuset". - Och 
Per Hagnars antologi "På väg mot 
en världsbild?" innehåller mycket i 
ämnet parapsykologi. 

Det skall sägas att Roland Adler­
berth inte har betygsatt Watson, 
som han själv översatt, och inte hel­
ler Areher och Miller, som ingår i 
den av honom redigerade serien 
"marginalböcker" på Larson. Nils­
Olof Jacobson har inte satt poäng 
på sig själv. 

allvarligt företag. Men något "jip­
po" är den inte heller. Vi hoppas att 
den bland annat kan tipsa våra lä­
sare om böcker som kan vara 
värdefulla. 

• 

Omröstningen skall väl inte be­
traktas som ett hundraprocentigt 

Säkert anser sig flera författare 
och förlag missförstådda av denna 
jury. Så också i viss mån Sökarens 
Förlag, som utgett Denis Lind­
bohms "Jagets eld". Men det är nu 
en gång författares - och kanske 
förläggares - oundvikliga lott att 
känna att deras böcker inte alltid 
blir uppfattade - och uppskattade 
- som de själva önskar. 

SM 
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Bluffen Lobsang Rampa 
Återgivetfrån Svenska Tibetkommittens Medlemsblad 5, 1 9 75 

Det uppdiktade Tibet 

Många förknippar tibetansk budd­
hism med Lobsang Rampas bok 
"Tredje Ögat" som innehåller en 
samling spännande berättelser från 
Tibet, och som utgivits även i Sve­
rige. Vad de flesta inte vet är att he­
la denna bok, tillsammans med för­
fattarens tio följande böcker i sam­
ma ämne, är förfalskningar från 
början till slut. 

Eftersom Tibetkommittens upp­
gift bl a är att sprida kunskap om 
den tibetanska kulturen, anser vi 
det viktigt att avslöja Lobsang 
Rampa och visa att hans skriverier 
inte har mycket att göra med budd­
hism i någon form. 

En som verkligen är kapabel till 
detta är Agehananda Bharati, pro­
fessor i antropologi vid Syracuse 
University i USA och dessutom re­
daktör för The Tibet Society Bul­
letin. Följande artikel (här något 
förkortad) i denna tidskrifts volym 
7 förra året orsakade en storm av 
protester, men de flesta missförstod 
Agehanandas syfte: att slå ned på 
författare som påstår sig ha spe­
ciella esoteriska kunskaper i b udd­
hismen och som ofta utger sig för 
att antingen vara tibetaner eller ha 
fått kunskaper meddelade från 
mystiska lamor. Det äkta, allvar­
liga sökandet efter kunskap var 
däremot aldrig föremål för Age­
hanandas kritik. 
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Om rampalsmen av Agehananda Bharati 

En uppenbarligen outsläcklig tra­
dition av rena sagor, som läses som 
heliga sanningar, uppstod i Europa 
och Amerika strax före sekelskiftet 
- påhittade av några produktiva 
författare och vältalare. Ett antal 
berättelser om otillgängliga mys­
tiker i Tibet och Himalaya tog form 
i uppdiktade esoteriska skrifter, 
som stadigt vann spridning tills de 
kulminerade i Lama Lobsang Ram­
pas, alias mr. Hoskins, fantastiska 
produktion av bluffer och som in­
leddes med "Tredje Ögat" och fort­
satte med många senare volymer. 
Jag kallar hela denna förfalskade 
tradition "Rampaism" efter dess 
falska fulländare, Rampa-Hoskins, 
och hans alldeles för många efter­
följare i Nordamerika och Europa. 

Denna nedslående samling av 
delvis välmenande, komplett oin­
formerade, och som det verkar, oin­
formerbara tillbedjare framhåller 
ungefär följande som sin uppfatt­
ning: det finns, gömda någonstans i 
Himalaya, ett mäktigt, mystiskt ini­
tierat brödraskap av lamor eller 
liknande gurus, som inte bara kän­
ner till alla mysterier i världen och 
världen bortom denna, som inte 
bara införlivar och överträffar 
buddhismens, hinduismens och 
kristendomens läror, utan som ock­
så behärskar alla de ockulta kon­
sterna - de flyger genom luften 
med oerhörd hastighet, de löper 60 
mil i taget utan paus, de kan uppen­
bara sig överallt och de är oum­
bärliga rådgivare till de visa och 
stora som gömmer de slutliga län­
karna till överlägsen visdom och 
kontroll. Dessutom känner de till 
alla sina föregående inkarnationer 
och kan tala om för vem som helst 
vilka dennes inkarnationer har va­
rit och kommer att bli. Det geogra­
fiska område där dessa supergurus 
håller hus definieras dimmigt som 
"Tibet", "Himalaya" och omsluter 

ofta Ganges och Indien. 
Detta är i yttersta korthet trosbe­

kännelsen från en stor, och tyvärr 
fortfarande växande, storögd sam­
ling som tror på det mystiska ös­
tern. Min kollega professor Hurvitz 
vid University of British Columbia 
sade några visa ord apropå dem: 
"För dessa människor måste Östern 
vara mystisk, annars har livet ingen 
mening." 

Låt mig nu gå över till all eso­
terisk lögns praktexempel från se­
nare tid. I mitten av femtiotalet 
sände mig Secker & Warburg, en 
ansedd förläggare i E ngland, ett 
manuskript och önskade mitt utlå­
tande. Författaren hette Lama Lob­
sang Rampa, titeln var "Tredje 
Ögat". Jag var misstänksam innan 
j ag Öppnade boken: det "Tredje 
Ögat" luktade blavatskyism och 
post-blavatskyism. De första två 
sidorna övertygade mig om att för­
fattaren inte var tibetan, de nästa 
tio att han aldrig varit varken i Ti­
bet eller Indien och att han inte 
kände till det minsta om buddhis­
men av vare sig tibetansk eller nå­
gon annan gren. 

Snart avslöjade "laman" sig när 
han reflekterade över en omstör­
tande episod i sitt uppfunna för­
flutna och sade "för vi vet att det 
finns en Gud". En buddhist kan 
ibland göra många förbryllande ut­
talanden, och han kan göra många 
motsägelser, men detta uttalande 
gör han inte. Ä ven om vi skulle 
kunna försvara uttalandet "det 
finns gudar Oha ) "  i den tibetanska 
och nordindiska buddhismen -
som en artighet skulle B uddhas och 
Bodbisattvas i den högsta diffusa 
buddhistiska panteon kunna kallas 
för gudar - så är och förblir utta­
landet "det finns en Gud" omöjligt 
för en buddhist. Lha ( deva )  är gu­
dar eftersom de europeiska språ­
kens översättningar av "deus" i 

kristna sammanhang inte skiljer 
mellan Gud och gudar. Stort "G" är 
ett mycket sent försök att råda bot 
på detta, ty på den tiden de kristna 
åskådningarna tog form och skrevs 
ned fanns det bara stora bokstäver 
i det romerska alfabetet. Det må 
finnas tusentals gudar i buddhis­
men, men det finns verkligen inte 
någon Gud. 

Ä ven om Buddha dyrkas som en 
gud på många sätt så betraktas han 
inte som en gud, eller som Gud. Be­
tydelsen av ordet "Gud" är skapel­
se, kontroll, makt, etc., vilket Budd­
ha uppenbarligen inte kan ha efter­
som han ingått i mahinirvana och 
således är utslocknad. 

Men detta är bara en av de många 
vansinniga omöjligheterna i "Tred­
je Ögat". Varje sida vittnar om 
författarens totala okunnighet om 
allt som har att göra med buddhis­
men såsom den utövas och med 
buddhismen som ett trossystem i 
Tibet och på andra håll. Men boken 
förråder också en slug intuition om 
vad miljontals vill höra. Munkar 
och noviser svävar på mystiska vin­
dar på enorma drakar; gyllene bil­
der i dolda celler representerar be­
traktarens tidigare inkarnationer; 
mystisk skallkirurgi som Öppnar 
det tredje ögat; berättelser om 
farorna av mystisk träning och in­
vigning - i en västlig värld som 
desperat letar efter det mystiska, 
där allt är så förfärande öppet för 
undersökning, där det gudomliga 
har uteslutits eller institutionali­
serats. 

Jag vet inte hur många av "Tredje 
Ögats" läsare som verkligen tror på 
dessa sinnessvaga utläggningar. 
Men det är en bisak - för ä ven om 
en läsare säger att han eller hon 
innerst inne inte tror på dessa sa­
ker, men att de tjänar som inspira­
tion, tröst, uppbyggelse o s v, så 
minskar inte detta det tragiska i si­
tuationen, utan tvärtom. Vi kan 
inte ta lärdom av saker, händelser 
och personer som vi vet är påhit­
tade. Att lära sig något av en lik­
nelse är en sak, det är moraliskt 
och intellektuellt i sin ordning. Men 
berättelserna i "Tredje Ögat" kan 
inte fungera ens som liknelser, ef­
tersom det inte finns någon mora­
lisk substans i mystisk kirurgi och 
drakflygning och allt annat som 
författaren har hittat på. 

Vi kan inte heller tillåta ett este­
tiskt argument: "operationer för att 
Öppna det tredje ögat, de mystiska 
uppenbarelserna etc, kanske inte är 
sanna eller moraliskt viktiga, men 
som berättelser är de underhållan­
de". Om detta vore det enda 

skälet till varför folk läser det 
"Tredje Ögat" skulle vi kunna av­
färda hela saken med en axelryck­
ning. Men det är det inte, för till och 
med när de här historiernas estetis­
ka kvaliteter beröms, så finns bak­
tanken att erhålla esoteriska kun­
skaper. Men esoteriska kunskaper 
kan man inte få från esoteriska lög­
ner. 

Inom ett halvår från det jag rap­
porterat till förläggaren att boken 
är en förfalskning och inte borde 
publiceras, hade Secker & Warburg 
uppenbarligen också frågat tibe­
tolager och sakkunnigt folk, bland 
dem Hugh Richardson, den siste 
brittiske och förste indiske diplo­
matiske representanten i Lhasa, 
Marco Phallis, den engelske for­
skaren och resenären, samt Hein­
rich Harrer, känd från sin bok "Sju 
år i Tibet". Alla var ense och gav 
oberoende men identiska utlåtan­
den: boken är ett falsarium, förfat­
taren en bluffmakare. Men för­
säljare är inte sanningens budbä­
rare utan affärsmän. De tryckte bo­
ken trots de negativa utlåtandena 
då de insåg dess försäljningsmöj­
ligheter. Och de hade rätt. B oken 
gick ut i sex upplagor i England och 
såldes i cirka 80 000 exemplar. I tysk 
översättning såldes 100 000 exem­
plar och liknande upplagor har 
sålts på andra europeiska språk. 

Mr. Richardson och några andra 
uppretade forskare börja de på 
eget initiativ spåra författaren. 
Det tog inte lång tid: den tibetanske 
laman visade sig vara Mr. Hoskins, 
en irländsk f d rörmokare från Li­
verpool, som suttit på olika biblio­
tek i London och läst science fiction, 
pseudo-orientalica som utan tvivel 
innefattade Blavatsky, och däref­
ter kokat ihop denna märkliga bok. 
Dessa uppgifter publicerades i den 
brittiska pressen och bokhandlarna 
varnades för att ha att göra med 
denna förfalskning. 

Hoskins flyttade senare till To­
ronto och grundlade ett ashram och 
fick några följeslagare. Han skrev 
flera följeböcker efter det att 
"Tredje Ögat" avslöjats. 

När jag säger vad jag säger om 
Lobsang Hampa, och mutatis mu­
tandis om de flesta andra pseudo­
asiatiska kulter i väst, har jag na­
turligtvis skaffat mig fler fiender 
än vänner. Folk kan helt enkelt inte 
förstå att det inte finns någon för­
skräcklig snöman, att det inte finns 
något vitt brödraskap någonstans 
i Himalaya och att folk inte flyger 
omkring i luften utom i flygplan. 
Minst av allt kan de inse att de re­
ligiösa specialisterna i Tibet är for-

skare, allvarliga teologer och j ord­
nära klosterledare med omfattande 
politiska kunskaper och med det 
mått av hänsynslöshet och strategi 
som verkar vara gemensamt för 
alla kyrkaledare som också har 
världslig makt, och detta var själv­
fallet i högsta grad situationen i Ti­
bet innan det kinesiska övertagan­
det. 

Numera finns det omkring 300 in­
stitutioner i Nordamerika vilka på­
står sig ha en hinduisk, buddhis­
tisk eller, till en mindre del, taois­
tisk bakgrund. Numeriskt övervä­
ger buddhisterna, vilket är naturligt 
då de innefattar indiska, kinesiska, 
japanska och tibetanska källor, el­
ler påstådda källor. Men det för­
ringar inte det faktum att buddhis­
men, hinduismen och österns and­
ra, äkta traditioner framställs för­
vrängda, och att en bild av Tibet 
skapas och sprids som inte kan vara 
annat än skadlig för framtida kon­
takter mellan den tibetanska kultu­
ren och väst. 

Det första problemet är hur de 
miljoner av sökare efter det mystis­
ka östern kan informeras om budd­
hismens sanna traditioner och om 
det sanna Tibet? Svaret är att bib­
liotek, bokhandlare och förläggare 
måste lägga manken till för att få 
ut autentiska verk vid sidan av 
rampa-smörjan. Tills för tio år se­
dan fanns det bra verk i dessa äm­
nen endast för forskare, men så är 
det inte längre. På engelska finns 
nu många böcker som inte är svåra 
att få tag på. Hoffmans "Religions 
of Tibet", Conzes pocketböcker och 
för de mer ambitiösa verk av Her­
bert Guenther, D avid Snellgrove 
t ex och kanske min egen "Tantric 
Tradition" (om jag nu får göra re­
klam för mig själv ) .  

För det andra, och det ä r  viktiga­
re, finns det numera i väst flera 
centra som praktiserar den verk­
liga, tibetanska buddhismen, och på 
flera ställen ges även kurser i ti­
betanska språket. Det som prakti­
seras i dessa centra är autentisk 
buddhism och ofta under en tibe­
tansk munks ledning. 

S ammanfattningsvis måste vi 
visa på och framhäva den äkta 
buddhismen i väst och systema­
tiskt underminera det påhittade. 
Det kan endast ske genom att jäm­
föra blufferna med den äkta tradi­
tionen. J ag tror inte att torra for­
skare kan göra detta utan det får de 
lamor i väst, vilka känner våra 
språk, göra. För att vi ska kunna få 
in de äkta lamorna och deras kun-

Forts. pd sidan 26 
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UFO på skolschemat 
A v Thorvald Berthelsen 

I Sökaren nr 7, 1975 nämndes att 
parapsykologi tagits upp som fritt 
valt arbete ( FV A) på högstadiet i 
en skola. Bra ! tänkte kanske 
många, nu har det lossnat och kom­
mer i flera skolor. Men man glömde 
en väsentlig sak: för att ett "udda" 
ämne skall tas upp i en skola måste 
det före elevernas provval ha pre­
senterats som FV A i skolan. Vidare 
måste en kvalificerad person kun­
na ställa upp som timlärare i det 
speciella ämnet. 

I Köping finns tre högstadiesko­
lor som har FV A. Vi (Köpings 
UFO-förening) ansåg oss inte ha 
resurser att presentera ämnet UFO 
i mer än en skola, och vi valde 
Scheeleskolan. En allsidig presen­
tation kompletterad med bilder och 
litteratur lämnades in till elevernas 
provval. Detta var ju något nytt i 
svenskt skolväsende, och vi fick 
möta en hel del negativa attityder i 
början. Den allsidiga presentatio­
nen ignorerades och undanhölls 
eleverna. I stället satte man bara 
upp bokstäverna UFO som ämne, 
utan några förklaringar. Men ryk­
tet spred sig att UFO betydde "fly­
gande tefat" ! Nio elever anmälde 
sig, och UFO som FV A var ett fak­
tum. 
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Verksamheten startade höstter­
minen 1975 med en dubbellektion i 
veckan. De flesta av eleverna hade 
valt ämnet för att det verkade 
"spännande", och de hade på för­
hand bildat sig en uppfattning om 
vad det rörde sig om, nämligen 
"små gröna män från Mars" ! Första 
lektionen ägnades åt varför man 
valt ämnet och åt försök att reda ut 
begreppen. 

Höstterminen har nu gått, och kö­
pingseleverna har ägnat två lek­
tionstimmar i veckan åt "flygande 
tefat" i Köpings UFO-förenings lo­
kaler vid B orgmästaregatan, fem 
minuters promenadväg från skolan. 
Det är inget hårdpluggande, utan 
syftet är att pojkarna själva skall 
försöka analysera rapporter om 
UFO-iakttagelser, liksom de tvär­
vetenskapliga frågor som dyker 
upp under arbetet. En kväll arran­
gerades fyra lektionstimmar och 
ägnades åt en utflykt där man gjor­
de astronomiska studier. På en an­
nan lektion besökte man civilför­
svarets sambandscentral djupt in­
ne i ett bergrum utanför Köping. 
Under lektionerna förekommer liv­
liga diskussioner, och eleverna har 
fått en kritisk och seriös syn på 
UFO-frågan. 

Thorvald Berthelsen t v tillsammans 
med sina elever i Scheeleskolan, Kö­
ping. (Bild: Tommy Thörning.) 

Intressant är att beslutsfattarna 
på Scheeleskolan, vilka tidigare var 
kallsinniga och främmande inför 
ämnet UFO, nu helt har ändrat in­
ställning. I december ordnades t ex 
en morgonsamling för 125 entusias­
tiska åhörare i årskurs sju, då Kö­
pings UFO-förenings nya stillfilm 
visades. Under hela skoldagen 
snackades det sedan "tefat" litet 
varstans inom skolområdet. Resul­
tatet blev att årskurserna åtta och 
nio, vilka inte fick delta i morgon­
samlingen, begärde att få se pro­
grammet i januari. 

Rektor Uno Jacobsson säger: 
- Vi har nu nio elever som läser 

om "flygande tefat", och alla står 
kvar på den aktuella listan. Dess­
utom har ytterligare två elever bett 
att få avbryta sitt nuvarande FV A 
och övergå till UFO, och jag har till­
mötesgått deras önskemål. 

- Dessutom är ämnet ifråga am­
bitiöst. Vi på skolan försöker skapa 
självständiga elever med kritiskt 
tänkande. D ärför tar vi gärna ett 
sådant här ämne. Kan vi här på 
skolan fånga elevernas intresse för 
någonting, så är det bara bra, säger 
en numera mycket positiv rektor. 

Döende blad 

Vi är en grupp på sex per soner i Hel­
singfor s-omr ådet, som i ett par år s tid 
har sysslat med s k Kirlian-fotogr afe­
r ing. Gruppen kallar sig E psilon och be­
står av Paul Collander , Tor björn Gus­
tafsson, Heikki Laine, Raimo Partanen, 
Mikko Manninen och Il po Martikainen. 
Det finns två under grupper : den fysi­
kaliska, som under söker fenomenet som 
sådant och eventuella fy sikaliska till­
läm pningar , och den biologiska, som sö­
ker biologiska tilläm pningar . 

Den fysikaliska gruppen har bl a kon­
stater at att vår Kir lian-a pparat utsän­
der ljus av följande våglängder (Ang­
str ömenheter ) .  

Ultra violett 
Ultraviolett 
Violett 
Blått 

3060 - 3160 A 
3250 - 3370 A 
3850 - 4060 A 
4650 - 4750 A 

Vid under sökningen har en s pektr a­
fotometer använts. 

Den biologiska gruppen under söker 
för närvar ande möjligheten att använ­
da Kir lian-fotogr afering som alkohol­
test. 

Våra för sök att å stadkomma fantom­
bild på avkli ppt blad har ännu inte gett 
godtagbart resultat. Däremot har våra 
bildser ier med döende blad enligt vår 
mening varit lyckade. Två ser ier har 
gjor ts, en med björkblad och en med 
groblad. Björ kbladen plockades samti­
digt fr ån samma gren och var av unge­
fär samma stor lek. Varje björ kblad 
fotograferades endast en gång. I gr o­
bladsser ien användes hela tiden sam­
ma blad, vilket fotograferades med så­
väl över - som under sidan mot emulsio­
nen. I både björk- och grobladsserien 
togs bilder na med 3 timmar s mellan­
rum. Enda skillnaden var att medan det 
tog grobladet 15 timmar att dö, så be­
hövde björkbladet 21 timmar . Att gr o­
bladet dog snabbare kan ber o på att det 
utsattes för flera ur laddningar . 

Då ett blad dör , får man r äkna med 
åtminstone följande par allellt lö pande 
pr ocesser : uttorkning, minskad led­

ningsför måga, celldöd, eter kr o ppens 
(livgivande mönstrets) frigörelse. 

N å gr a fakta om den här publicerade 
bildserien: 

Bilder na är av groblad Plantägo Ma­
jor ,  tagna med under sidan mot emul­
sionen. Som film användes ko pie pa p­
per Agfa BW1 (ID kli ppt i fyra delar . 

Som mörkrumsbely sning hade vi 
gröngul lam pa. Kirlian-a ppar aten är 
en holländsk Verogr a ph;  s pänningen 32 
KV, ex poneringstiden 4 sekunder . Un­
der ex poner ingen var bladet jordat med 
en tunn kabel som var fä st vid bladet 
med en slätfilad s k kr okodilklämma. 

Kabelns andr a ände var fä st vid vär me­
element. För att för hindr a över slag 
isoler as en bit av Kir liana ppar aten 
med målar tej p vid bladskaftet. För 
att hålla bladet så slätt som möjligt 
täcktes det med en glasskiva 00 cm x 
15 cm x 0,2 cm) nedtyngd av en tom en­
liter s glasflaska. Bladet plockades 16.7. 
1975 kl. 9.00. Bilder na togs kl. 9.20, 12.00, 
15.00, 18.00, 21.00 och 24.00 av nat.kand. 
Tor björ n Gustafsson. Gruppbilden av 
samtliga bilder togs 2.1. 1976 av fotograf 
Raimo P arta n en. 

V år grupp är intresser ad av kontakt 

med andra grupper som sy sslar med att 
under söka Kirlian-fenomenet och dess 
tillämpningar . 

Det skall slutligen, för klar hetens 
skull, nämnas att de flesta i gruppen 
ställer sig tvivlande eller negativa till 
eter kropps teor in. 
Tor björ n Gustafsson 
Jussarögr änd 3.B.19 
SF -00840 Hel singfor s 84 
Finland 
Anm. Kir lian-fotogr afer ing har be­
handlats i Sökaren 1/1974, 4/1974, 6/1974, 
7/1974 och 5/1975. 
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Jo, man ser flygande tefat även i 
länderna "bakom järnridån". Och 
man diskuterar dem också. Fast det 
är klart att utan organisations- och 
tryckfrihet finns där ingen motsva­
righet till västs UFO-grupper och 
-tidskrifter. Men åtminstone i Ru­
mänien har det varit en ganska 
omfattande debatt om UFO-feno­
menet i TV, radio, tidningar och 
tidskrifter. Ett mindre antal böcker 
i ämnet har utgetts i öststaterna. 
Antitefataren professor Menzel har 
t ex kommit i rysk översättning, 
men även några röster som är posi­
tiva till UFO-forskning har fått gö­
ra sig hörda. 

UFO-entusiaster finns i Östeuro­
pa liksom i väst - samt spekulatio­
ner om besök av intelligenser från 
främmande världar. Och företräda­
re för etablissemanget talar hån­
fullt om tefatstron - precis som i 
väst. 

En mängd intressanta uppgifter 
om UFOs i kommunistländer finns 
i boken "UFO's From B ehind the 
Iron Curtain" ( UFOs bakom järn­
ridån) av rumänen lon Robana och 
holländaren Julien Weverbergh 
( B antam B ooks ) .  Författarna skri­
ver i förordet att när deras bok 
kom ut i Rumänien 1971, tryckt i 
32.000 exemplar, slutsåldes uppla­
gan inom några få dagar. Så det 
finns tydligen ett stort - och otill­
fredsställt - intresse för UFOs i 
öststaterna. 

I. Ryssland har man mycket star­
kare tro än i väst på existensen av 
intelligenta utomjordiska varelser, 
och det syns för ryssar i allmänhet 
mer än för västerlänningar vara 
angeläget att vi söker kontakt med 
utomjordiska kulturer. Möjligheten 
att vi kan påträffa intelligent liv i 
universum synes för den ryska all­
mänheten vara ett huvudsyfte med 
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rymdforskningen. Allt som har med 
rymdfart att göra ägnas långt stör­
re uppmärksamhet i det ryska sam­
hället än i väst. Ändå hålls "ufolo­
giska" ideer tillbaka. - Artiklar 
om UFO-problemet har dock före­
kommit i rysk press. Man har t ex 
informerat om den amerikanska 
Condonkommittens negativa resul­
tat. Men även positiva röster har 
släppts fram, t ex professor Zigel 
samt amerikanarna McDonald och 
Vallee. 

I Sovjet bildades 1967 en icke of­
ficiell UFO-undersökningsgrupp, 
"Stoljarovkommitten", så benämnd 
efter dess ordförande general P. 
Stoljarov. Forskare som så önska­
de kunde ägna sin fritid åt UFO­
problemet. Myndigheterna gav sin 
tillåtelse, men "kommitten" tvinga­
des mycket snart upphöra på grund 
av protester från vetenskapligt håll. 
Vetenskapsmän var rädda att rysk 
vetenskap skulle göra sig löjlig i 
västerländska kollegers ögon, om 
man ägnade sig åt UFO-forskning. 
Det fanns inget UFO-problem, me­
nade man. Alla UFOs kunde för­
klaras naturligt. Man åberopade 
bl a amerikanen professor Menzel 
som en auktoritet. 

Att syssla med ufologi på fritiden 
är inte förbjudet i Sovjet, men 
UFO-intresserade forskare måste 
vara mycket försiktiga, så att de 
inte blir föremål för angrepp från 
inflytelserika vetenskapsmän. 

En till UFO-forskning positivt in­
ställd rysk forskare än nyss nämn­
de Zigel i Moskva, vilken är profes­
sor i högre matematik och astrono­
mi. Han är inte övertygad om UFO­
fenomenets utomjordiska ursprung 
- tvärtom karakteriserar han tan­
ken att UFOs är farkoster från 
rymden som fantasi och spekula­
tion - men han talar för UFO-

forskning, bl a önskar han att det 
upprättas en internationell UFO­
forskningsorganisation. Flera rys­
ka vetenskapsmän torde tyst in­
stämma med honom. Felix Zigel 
anser att det ännu inte finns någon 
vetenskaplig förklaring till UFO­
fenomenet. Men han har bl a fram­
kastat tanken att en del UFOs kan 
vara plasmamoln som bildats i 
stratosfären av joniserade partik­
lar. 

Bland ryska vetenskapsmän i all­
mänhet är inställningen till UFO­
forskning negativ. Och eftersom 
etablissemanget bestämmer över 
medborgarna på ett helt annat sätt 
än i väst, motverkas all ufologi ef­
fektivt. Som skäl för sin ståndpunkt 
åberopar de makthavande bl a Con­
donrapporten och dess negativa 
slutsatser. 

UFO-iakttagelser i Ryssland i 
modern tid började 1946 - vid sam­
ma tid som i väst. UFO s  i Ryssland 
liknar UFOs i alla andra länder. 
Även humanoid- och kontaktfall 
finns, men föga är känt om dem. 
UFO-foton existerar också. Iaktta­
gelser tillkännages inte i ryska 
massmedia annat än mycket spora­
diskt, men reaktionerna hos obser-

Skiss av UFO, iakttaget i Kaukasus 1967. 
Från "UFOs From Behind the Iron Cu:r­
tain". 

skämtteckning i den 'rumänska vecko­
tidningen Gutezatorii, vilken varit ett 
bålverk för tron på UFOs som realite­
ter. Texten lyder: "Mamma! Pappa! 
De har skrivit om oss i Cutezatorii!" 
Från "UFOs Behind the Iron Gurtain". 

vatörer och allmänhet är desamma 
som i väst. Det görs lika många ob­
servationer där som i andra länder, 
och den interplanetariska hypote­
sen kommer in i diskussionerna 
även där. 

Hobana-Weverbergh-boken med­
delar också litet om UFO-in­
tresset i Polen, Tjeckoslovakien, 
Jugoslavien, B ulgarien och Ungern. 
Det omtalas bl a att professor Al­
len Hynek från USA, som är av 
tjeckisk härkomst, 1967 hade en fö­
redragsturne i Tjeckoslovakien och 
berättade om UFO-problemet. I 
Tjeckoslovakien bildades 1969 ett 
litet privat UFO-center, där flera 
vetenskapsmän deltog. Kanske 
finns centret fortfarande. Adressen 
uppges vara UFO Information Cen­
ter, c/o Mlada Fronta, Panska 8, 
Prag l. Men någon rapport därifrån 
tycks aldrig ha utkommit. 

En polsk veckotidning gjorde 1958 
UFO-undersökningar i Karpatiska 
bergen. Resultaten publicerades 
utan kommentarer eller på ett re­
serverat sätt. Vid Warszawa-uni­
versitetet planerades en UFO-un­
dersökningsgrupp, men negativt 
inställda forskare blandade sig i 
saken och menade att det skulle va­
ra en skam för polsk vetenskap att 
befatta sig med sådant "nonsens". 
Så iden förverkligades aldrig. 

En mycket omskriven iakttagelse 
i Jugoslavien - fenomenet sågs av 
hundratusentals människor - har 
undersökts av en grupp seriöst in­
tresserade men skeptiskt inställda 
personer. De tillhör en förening be­
stående av amatörastronomer, stu­
denter och universitetslärare, vil­
ken vanligen sysslar med att popu­
larisera rymdforskning och astro­
nomi. Gruppen förklarade efter en 
utredning att det rörde sig om en 
ballong av okänt ursprung. Wever­
bergh accepterar förklaringen på 
grund av undersökningsgruppens 
kapacitet. 

Rumänien tycks vara den öststat 
som har minst restriktioner, när det 
gäller UFO-intresset - men det in­
trycket kan möjligen bero på att en 
av författarna, lon Hobana, bor i 
Rumänien så att det landet behand­
las med större insides sakkunskap 
än de andra. Där existerar en "ve­
tenskaplig UFO-cirkel", som utger 
en månatlig bulletin. Robana har 
själv skrivit åtskilliga artiklar i 
ämnet i rumänsk press, och han har 
deltagit i TV- och radiodebatter. 
V id ett tillfälle blev han efter ett 
TV -framträdande av en TV -kom­
mentator karakteriserad som en 
"science fiction-författare som 
okritiskt gav uttryck åt samma 
åsikter som tefatskultens överste­
präster". Den okritiska negativis­
men finns givetvis också i Rumä­
nien, men flera vetenskapsmän har 
framträtt och pläderat för seriös 
UFO-forskning. Och det har före­
kommit en rad artiklar om UFO­
problemet i rumänska tidningar 
och tidskrifter - säkerligen långt 
fler än i seriös svensk press ( från­
sett våra ufologiska specialtidskrif­
ter) .  

Tunguska-händelsen 1908 
Julien Weverbergh har en mycket 
ingående redogörelse för den inter­
nationellt välkända Tunguska­
händelsen i Sibirien den 30 juni 1908. 
Hundratals bönder, jägare och fis­
kare såg vid sjutiden på morgonen 
ett föremål i luften som kom med 
hög hastighet och utsände ett ljus 
som var mer bländande än solens. 
Invånarna i byn Vanevara såg en 
lysande eldboll vid horisonten, och 
därefter ett svampformat moln sti­
ga upp. Ett öronbedövande dån 
hördes - t o m 80 mil från Vanova­
ra. En orkan uppstod, som blåste 
taket av hus och sprängde fönster­
rutor; chockvågor kunde registre­
ras på barografer i London; seismo­
grafer i Jena, Irkutsk och andra 
städer registrerade jordskakningar, 
och tre nätter i rad kunde folk i 
London och Paris läsa tidningen 
om natten utan hjälp av artificiellt 
ljus. 

Den enorma eldbollen förstörde 
10 millioner träd och 20 millioner 
kvadratkilometer jord. Veten­
skapsmän trodde att det var en me­
teorit som träffat jorden. 1921 bör­
j ad e man söka efter meteoriten i 
de sibiriska skogarna, men utan 
framgång. Sedan dess har ett otal 
expeditioner sänts ut för att för­
söka lösa Tunguska-gåtan. Mate-

rial från området har analyserats i 
laboratorier. Tunguskaforskningen 
har faktiskt blivit en vetenskap för 
sig. 1969 hade 77 olika författare och 
grupper lagt fram 77 olika "förkla­
ringar". Det är nu accepterat, skri­
ver Weverbergh, att explosionen 
orsakades av ett kosmiskt föremål, 
att explosionen måste ha ägt rum 
10 km ovanför jordytan, att det rör­
de sig om en nukleär eller termo­
nukleär utlösning med kraften av 
en 10 megatons vätebomb samt att 
både riktning och hastighet hos fö­
remålet ändrades under färden ge­
nom jordens atmosfär. 

Några forskare antar att det var 
ett rymdskepp från en främmande 
värld som kraschade på jorden. 
Men några fragment av en rymd­
farkost eller av en störtad himla­
kropp har aldrig påträffats, inte 
heller någon nedslagsplats. Där­
emot har man funnit explosionens 
centrum. Omkring det finns ett oer­
hört stort område med fällda och 
förstörda träd som alla pekar i sam­
ma riktning. Men i själva centrum 
finns träd som är döda men står 
upprätta. Man har gjort jämförelser 
med atomexplosionerna i Hiroshi­
ma och N agasaki: både i J apan och 
Sibirien var det ett intensivt ljus­
sken och ett svampformat moln. 
Ifall det nu verkligen var en atom­
explosion ovanför jordens yta, då 
är det naturligt att ingenting kunde 
påträffas av föremålet som explo­
derade och att ingen krater eller 
några spår av en nedslagsplats kun­
nat upptäckas, eftersom ingen di­
rekt kontakt förekom med jorden. 
- En naturlig kärnexplosion - el­
ler en artificiell? Radioaktivt kos­
miskt stoft? En atomdriven rymd­
farkost från en fjärran värld? Från 
vetenskapligt håll har kommit en 

Leonid Kulik var den förste veten­
skapsmannen som undersökte Tung­
uska-mysteriet. Det var 1927. Från 
"UFOs Behind the Iron Curtain". 
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rad olika hypoteser och åsikter. 
En "officiell" rysk Tunguska-ex­

pert, professor Fessenkav, anser att 
det inte kan ha varit en meteorit, 
men en komet. Det väldiga ljus­
skenet skulle ha orsakats av kome­
tens lysande svans. Men inga spår 
av varken meteorit eller komet har 
påträffats, och, som sagt, heller ing­
en nedslagsplats. Islagret, som är 25 
meter tjockt, har inte genombru­
tits på någon punkt. En komet skul­
le dessutom ha observerats på him­
len långt innan den träffade jorden. 

Weverbergh avvisar både meteo­
rit- och komethypotesen, och det 
gör också flera vetenskapsmän. 

Fakta är: Omkring 17-18 km från 
centrum var träd berövade både 
grenar och löv och hade antänts un­
der explosionen. Det måste ha varit 
en hetta av tiotals millioner grader 
- så intensiv att träd antändes på 
15-18 kilometers avstånd. Det har 
inte varit någon skogsbrand utan 
en plötslig hetta. Denna måste ha 
varit en följd av en kärnexplosion, 
anser Weverbergh, och han har me­
ningsfränder bland vetenskaps­
männen, bl a den amerikanske no­
belpristagaren Libby, vilken rap­
porterat om ökad radioaktivitet i 
nordamerikanska träd 1909; han ta­
lar dock, liksom den amerikanske 
meteoritexperten La Paz, . om kos­
misk anti-materia (något som ing­
en sett, men som är en teoretisk möj­
lighet; när anti-materia kommer i 
kontakt med materia, sker explo­
sion).  

Weverbergh upplyser att det 
skedde förändringar i jordens gra­
vitationsfält 1908 - liksom vid den 
amerikanska B ikiniexplosionen. 
Ett annat fenomen som antyder 
kärnexplosion är att träd i Tungus­
kaområdet börjat växa starkare ef­
ter händelsen. Detta har konstate­
rats vid studium av trädens års­
ringar. Före 1908 var ringarna 0,4-2 
mm tjocka - efter 1908 var tjock­
leken 5-10 mm. Lärkträd och björ­
kar, 40-50 år gamla, som blivit till 
efter katastrofen, är avsevärt större 
än normalt, 17-22 meter höga mot 
normalt 7-8 meter. Den genetiska 
strukturen hos träden synes alltså 
ha förändrats 1908, ett fenomen som 
kan ha orsakats av radioaktivitet. 
J a, förändringar av det slaget är 
typiska för vegetation som utsätts 
för radioaktiv strålning. Laborato­
rieundersökningar som gjorts av 
träd från explosionsområdet, har 
också visat att de varit utsatta för 
icke naturlig radioaktivitet ! 

Weverbergh menar att det knap­
past kan råda något tvivel om Tun­
guska-fenomenet: det var ett före-

20 

mål av utomjordiskt ursprung, som 
styrdes eller fjärrstyrdes intelli­
gent. Varför det exploderade har 
han ingen mening om, men antyder 
att det kan ha varit ett vetenskap­
ligt experiment av utomjordiska in­
telligenser - eller ett kontaktför­
sök • 

lon Robanas och Julien Wever­
berghs bok gör ett vederhäftigt in­
tryck. Robana är vetenskaplig re­
daktör för nyhetstidningen Scin­
teia i Bukarest och sekreterare i 
det rumänska skribent-förbundet 
(Writer's Union) .  Weverbergh är 
författare och förlagsman i Bryssel. 
Bokens förläggare är B antam 
Books, USA. 

LÄS 

UFO OCKULT15M ESP 

ANDLIG UTVECKLING 

Engelskspråkig litteratur 
700 titlar i lager varav 1 00 i pocket. 

Rekvi rera våra nya boklistor - 1 975 ! 

EDISTA postorderbokhandel 

Box 4003 , 1 8 0 1 0  ENEBYBERG 

Besök gärna vårt lager efter överens­

kommelse per tfn 08/758 62 50. 

SVEN MA GNUSSONS 
UFO-B OK ! 

l<dom-ocn 

"B oken är trevligt skriven - - - och den ger en god inblick i UFO­
problematiken." 

Peter Ekström i Bokrevy 

"- - - i  huvudsak en sammanställning av de artiklar som SM under 
årens lopp publicerat i Sökaren. B oken griper alltså inte över hela 
området utan redovisar, som förordet uttrycker det, 'fragment av 
hela UFO-fältet' . Men det är väl valda fragment - artiklar om Con­
donrapporten och om Hynek, rader av kontaktfall, humanoider 
och landningar, och en trevlig utflykt till tokarna i utkanten. Allt 
dessutom presenterat utifrån SM: s ärligt sökande och definitivt fa­
natismfria livsuppfattning. En bra tefatsbok." 

Roland Adlerberth i Jules Verne Magasinet 

"- - - ingen originell bok. Rubrikens hänsyftning på vetenskapen 
äger också endast delvis giltighet. Men allmänt sett kan nog sägas 
att Sven Magnussons sammanställning - som är lättläst ! - tillhör 
de allra bästa som presenterats efter Gösta Rehn." 

Olle Öhman i UFO-Information 

"- - - man kan också skriva sakligt och stilla i detta omdebattera­
de ämne. Det gör Sven Magnusson i 'Flygande tefat - vad säger ve­
tenskapen?'." 

Tord Hall i Svenska Dagbladet 

Sven Magnusson: 
"FLYGANDE TEFAT" . . •  VAD SÄGER VETENSKAPEN? 

Ca-pris 45:- inkl. moms. 

I bokhandeln eller direkt från 

Zindermans förlag 
Box 310, 401 25 Göteborg l. Tel. 031-13 78 32 

UTLÄNDSK BOKVANDRING 
MED ROLAND ADLERBERTH 

Robert Charroux, Dänikens läro­
mästare, är i samma goda och fan­
tasieggande form som alltid i Ver­
gessene Welten (Econ), god tysk 
översättning av Le Livre des Mon­
des Oublies. Och redan förordet 
vittnar om hur läst och populär han 
är - där finner han sig föranlåten 
att ställa upp till den gamla veten­
skapens försvar och understryka 
att han inte sitter inne med den de­
finitiva sanningen utan i stället är 
en ifrågasättare i Charles Forts ef­
terföljd: "Mina unga vänner och 
läsare måste förstå att även om det 
faktiskt finns autentiska bevis för 
en hel del av mina teser, så är de i 
huvudsak dock bara intellektuella 
lekar." Var skeptisk, också mot din 
egen skepsis, alltså - en god tanke 
förvisso när det gäller den här sor­
tens litteratur. 

Och det Charroux tar upp här är 
en del egendomliga fornminnen 
som inte stämmer, B ermudatriang­
eln, våra högtstående förfäder ( ut 
med aporna), Atlantis och Mu, 
rymdbesök, sex, initiation och mys­
terier, delfiner och ett helt stort av­
snitt om "Vatikanens hemligheter", 
där han bl a går i hård närkamp 
med den traditionella Jesusbilden. 
Rikt illustrerad och som vanligt en 
spännande vandring på gungande 
grund i vetenskapens utkanter. 

Och vill ni ha samma bok i ame­
rikansk pocketupplaga, så heter 
den där Forgotten Worlds ( Popular 
Library, $ 1:25) och är bara en av de 
många charrouxar som strömmar 
ut i enorma upplagor världen över 
- utom här i Sverige, där vi bara 
har en enda Charroux, Le Livre du 
Mysterieux Inconnu, på svenska På 
jakt efter det oförklarliga. 

Solporten i Tiahuanaco får en av 
sina märkligare tolkningar hittills i 
Gerhard R. Steinhäusers Jesus 
Christ Heir to Astronauts ( Abe­
lard-Schuman, cE 2:75) .  För både 
den, de gammalegyptiska templens 
smala ingångar och diverse andra 
liknande entreer (t ex Matteus­
evangeliets trånga port) är, hävdar 
Steinhäuser, nedslag i de tidiga 
människornas arkitektur och med­
vetande av att vi en gång i världen 
haft besök av högtstående rymdisar 
utifrån. Som utöver rymdskeppen 

också hade ett annat och än bättre 
fortskaffningsmedel, ett slags ma­
terieportar där man travar in ge­
nom en dörr, upplöses i elementar­
partiklar och sedan travar ut ge­
nom en annan flera ljusår därifrån. 
Ett gammalt kärt SF -tema, som här 
gör sin första entre i den allvarligt 
menade rymdbesökslitteraturen. 

En elegant ide - fast naturligtvis 
måste man ju också ha en andra 
port att trava ut genom; det var 
därför man använde rymdskepp 
också, som porttransportörer. Men 
hittills har ju ingen promenerat in 
genom någon egyptisk tempelport 
och kommit ut igen på tredje plane­
ten till vänster i Epsilon B oötes sys­
tem, så teorin är kanske inte helt 
säker; och Steinhäusers egna argu­
ment för den är tyvärr ganska ne­
bulösa. 

M. H. J. Th. van der Veers och P. 
Moermans Ridden Worlds ( Souve­
nir Press, cE 2:50 ) är i jämförelse 
med Steinhäuser en mäkta försik­
tig liten tassare, men både intres­
sant och förtroendeingivande just 
genom sin försiktighet. Och de här 
båda holländarnas tes är att den 
kära gamla tidiga högkulturen sä­
kert existerat, men att man inte 
behöver gripa till rymdfarare för 
att förklara den. 

I stället för de fram en spårlöst 
försvunnen ur högkultur, som gick 
under med en dov duns på ett myc­
ket tidigt stadium, men har ymp­
ställen i form av de allra tidigaste 
kända historiska kulturerna. För­
lagd till ett slags Atlantis, men ett 
som definitivt inte kan ha legat i 
Atlanten, eftersom de rent geolo­
giska fakta tyder på att det inte har 
förekommit några större föränd­
ringar där under de senaste år­
miljonerna. Och eftersom de inte 
har några säkra data föredrar de att 
inte tippa var det låg. 

Över huvud taget håller de sig 
gärna ganska nära den legitima ve­
tenskapens odlade marker, gör en 
vänlig reverens för Däniken & Co 
som djärva sanningssökare, men 
anser uppenbarligen att dessa gått 
för långt. De är tämligen skeptiska 
mot alla mer himlastormande be­
vis men för i gengäld in ett nytt ar­
gument i diskussionen, en glarea-

nuskarta från 1488 som visar hela 
Sydamerika som avslutad konti­
nent - på Piri Reis kartor, som de 
inte ger mycket för, hänger ju Syd­
amerika ihop med Antarktis.  

Mycket om det gamla Amerika, 
en stillsam men intressant bok; te­
sen om De Gamle som alla våra 
kulturers ursprungliga upphov är 
både bestickande och väl under­
byggd. 

Och därmed över till ett par in­
tressanta UFO-böcker med mer 
ovanliga teman, båda skrivna uti­
från en sansad tro på tefatens exi­
stens, men utan svärmerier. Nämli­
gen dels UFO's From Behind the 
Iron Curtain ( Souvenir, cE 3:-) 
av lon Robana och Julien Wever­
bergh, och dels Michael Herveys 
UFOs Over the Southern Hemi­
sphere ( Robert Hale, cE 3:50 ) .  D är 
redan titlarna anger vad som gör 
dem så intressanta. 

Lättlästast och mest allmänin­
tressant är tveklöst den förstnämn­
da. Den pangstartar direkt med det 
berömda meteorit/rymdskeppsfal­
let över Steniga Tunguska 1908 och 
misstänker starkt att det rör sig 
om det sistnämnda, och fyller sedan 
cirka två tredjedelar av sidorna 
med allmänintressant UFO-disku­
terande, sett ur östeuropeisk syn­
punkt - Ho bana är en rumänsk SF­
författare, och både han och bel­
garen Weverbergh är väl bevandra­
de i ämnet. Så här får vi både te­
fatsfreskerna i det jugoslaviska 
klostret, ryska kosmonautobserva­
tioner av flygande cylindrar, två 
berömda ryska UFO-fall i närbild 
och en hel del annat, varav åtskil­
ligt näst intill okänt här i väst. Var­
efter bokens sista tredjedel ger en 
lång och del vis illustrerad lista med 
kortfattade data om UFO-observa­
tioner i öst, land för land. 

Medan Herveys bok är mäkta 
matnyttig genom sitt myller av re­
dovisade observationer från Au­
stralien och Nya Zeeland, men sam­
tidigt blir tämligen torr just därför 
att den efter ett par korta inled­
ningskapitel med pro et contra och 
tefatens historia fylls nästan helt av 
detta enorma uppradande av ob­
servationer, delstat för delstat -
sällan har väl så många UFO-vitt­
nen samlats mellan pärmarna i en 
enda bok. Men mer avancerade in­
tresserade bör ändå skaffa denna 
bok också, just för att den redovi­
sar ett så enormt rikt observations­
material. 

Cleve B acksters experiment med 
växttelepati och växters känsloliv 
och paret Kirlians fotografier av 
astralkroppen ( ? ) ,  där de bl a arbe-
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tat med blad som klippts sönder 
men ändå visat upp ett ljusmönster 
i den ursprungliga formen, har ju i 
hög grad riktat in den gränsveten­
skapliga uppmärksamheten mot 
växtvärlden. Alltså välkomnar man 
i hög grad Peter Tompkins och 
Christopher Birds The Secret Life 
of Plants (Harper & Row, $ 8:95), 
som ger en samlande översikt över 
dj ärva teorier och säregna experi­
ment här, alltifrån Goethe och and­
ra tidiga naturvetare till folk som 
B ackster och paret Kirlian. 

De berättar om österrikaren Ra­
oul France, som i börj an av seklet 
hävdade att växterna både rör sig 
och tänker, men att vi inte märker 
den saken därför att de lever i en 
annan tidsskala än vi. Om indiern 
Jagadis Chandra Bose, som stude­
rade växternas nervsystem och ut­
förde rader av experiment som är 
lika spännande som Backsters. Om 
George Lawrences teorier och ex­
periment kring ett slags biologisk 
strålning, som bildar ett kontaktnät 
genom rymderna och här på jorden 
skulle ha ett slags mottagare och 
sändare inom växtvärlden. Om 
Findhorngruppen och dess kommu­
nikation med sina växter, om Burr 
och hans livsfält och om Pierre B a­
rangers märkliga undersökningar, 
som ger vid handen att växterna 
rentav kan transmutera grundäm­
nen. Och om enormt mycket annat, 
som delvis stått att läsa i andra 
publikationer tidigare, men här 
samlats i en enda välskriven, fasci­
nerande och direkt spännande bok. 
Som för övrigt redan finns också på 
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nordiskt språk, nämligen i en två­
delad upplaga i Thaning & Appels 
utmärkta Atlantisserie, Planternes 
hemmelige liv. 

Och därmed över till tre framstå­
ende fj ärrskådares biografier, där 
nummer ett är Rene Noorbergens 
Ellen G. White - Prophet of Destf­
ny (Keats, $ 6:95),  som avhandlar 
en tydligen mycket berömd ameri­
kansk sierska, död vid 86 års ålder 
1916, och mest berömd för att hon i 
god tid siade om den stora j ordbäv­
ningen i S an Francisco 1906. Vilket 
förefaller mig som en rätt lättköpt 
berömmelse, eftersom var och en 
med litet kunskaper i geologi ( fast 
det hade förstås inte den sjukliga 
och sj älvlärda Ellen White) bör 
kunna förutsäga detsamma. Sj älv 
förutsäger j ag härmed att San 
Francisco eller Los Angeles kom­
mer att råka ut för en större j ord­
bävning före år 2000, och kräver 
erkännande som siare om j ag får 
rätt. 

Strikt religiöst betingad och med 
framtidsvisioner om det sista kriget 
som nära ansluter sig till bibelns. 
Men utöver allt det religiösa och di­
verse historisk småpotatis som an­
förs av den imponerade miss Noor­
bergen, tycks Ellen White också re­
dan kring sekelskiftet ha ägnat sig 
åt så intressanta ting som att sia 
om tobakens farlighet, om dagens 
miljöproblem, radioaktivitetens fa­
ror och andra framsynta ting, så 
boken är inte ointressant, även om 
miss Noorbergen gärna kunde ha 
givit litet mer vetenskaplig data­
redovisning och litet mindre all-

mänt beundrande och allmänt reli­
giöst bubbel. För Ellen White mås­
te uppenbarligen ha varit en ganska 
märklig kvinna. 

N orma Lee Browning är kemiskt 
fri från religion, skriver rakare och 
snabbare och ger ofta rena deckar­
thrillern i sin biografi över seklets 
kanske mest berömde fj ärrskådare, 
The Psychic World of Peter Hurkos 
(Muller, cE 2:80 ) .  Handlar alltså om 
berömde holländaren Peter Hurkos 
( född Pieter Cornelis van der Hur­
kos) ,  som blev supersynsk när han 
vid trettio års ålder trillat ner 
från en stege uppifrån fjärde vå­
ningen på ett hus i Haag. Vilket gav 
honom en psykisk deckarförmåga 
som placerar Anna Elisabeth Wes­
terlund och andra nordiska kändi­
sar i hans bransch på världens 
längsta efterkälke. Miss Browning 
smattrar fram en katalog över hur­
koska insatser vid mordutredning­
ar och spaningar efter försvunna 
på olika håll i världen som formli­
gen tar andan ur läsaren, med bl a 
Sharon Tate-morden och B oston­
stryparen som fj ädrar i Hurkos 
hatt. Och tyvärr begår han nästan 
aldrig något misstag - det svår­
trodda med sådana här böcker är 
att författarna i sin skälvande iver 
redovisar bara lyckade fall, trots 
att det väl inte lär finnas någon pa­
rapsykologisk förmåga som funge­
rar alltid och undantagslöst. När 
det gäller bostonmördaren har 
Hurkos visserligen en annan mör­
dare än polisen - men det beror 
alltså på att polisen har sytt in fel 
man. 

Närporträtt skrivet utifrån en 
mångårig vänskap - Hurkos har 
sj älv bett miss Browning skriva bo­
ken om honom, och hur det än må 
ligga till med den absoluta san­
ningshalten i denna psykiska dec­
kare, så är den i vart fall mycket 
spännande. 

Och nummer tre är Bruno Freis 
Okkultisten ( Sphinx & Nihil),  en 
ilsken avhyvling av den österrikis­
ke magikern och telepaten Erik J an 
Hanussen, som sköts av sina nazis­
tiska vänner efter maktövertagan­
det, just när han trodde att han 
skulle gå en glänsande framtid till 
mötes som nazismens ledande 
ockultist (trots att han var heljude ) .  

För Frei var Hanussen hundra­
procentig bluff från börj an till slut, 
en fingerfärdig trollkonstnär som 
svepte sig i lögnaktiga påståenden 
om sin ockulta förmåga. Och kan­
ske har han rätt i sina diatriber, 
men dels har j ag läst en del om Ha­
nussen på andra håll som tyder på 
att det nog fanns något äkta bakom 

bluffen, poserna och penningbegä­
ret ( fast, som Frei påpekar, varför 
förutsåg han då inte sin egen död 
och smet från sina lömska vänner i 
tid? )  och dels skriver Frei visserli­
gen att vartenda scentrick Hanus­
sen använde är avslöj at, men 
glömmer samtidigt att redovisa de 
där avslöj andena och tala om hur 
Hanussen bar sig åt. 

Men står man ut med Norrna Lee 
Brownings beundran kan man ju 
också stå ut  med Freis hätska anti­
pati, och ämnet är intressant och 
ger också en hel del mellankrigs­
historia på kuppen. Vartill kommer 
att förlaget har ökat på skriften 
med en översättning av sj älvaste 
Friedrich E ng els N a turforskningen 
i åndeverlden, en med härligt gott 
humör skriven avhyvling av Croo­
kes, Alfred Wallace och andra ve­
tenskapare som vågade riskera sitt 
anseende på att försöka få igång 
en vetenskaplig parapsykologisk 
forskning. Fruktansvärt enögd och 
orättvis, men strålande rolig -
Engels hade en härlig humor. 

Och bilderna till den här kröni­
kan stammar från en fascinerande 
foto bok, där amerikanske stj ärnfo­
tografen Fred Picker redovisar sin 
upplevelse av en av de fläckar på 
jorden som står alla gränsveten­
skapsintresserades hjärtan allra 
närmast, nämligen Påskön. Pickers 
Rapa Nui - Easter Island C Pad­
dington Press, cE 5:95) är en 136-sidig 
volym som i korta texter - bland 
annat en avslutande historisk över­
sikt av Thor Heyerdahl - och mas­
sor av bilder redovisar Påskön i 
dess helhet, med öns natur i vackra 
foton och diverse invånare i ut­
märkta karaktärsporträtt. 

Men naturligtvis ligger tonvikten 

på det som är oss alla så kärt, sten­
gubbarna och petroglyferna, med 
massor av goda foton, från svepan­
de översikter till närbilder som får 
gubbarna att framträda som rena 
personligheterna. Texten är kort 
men väl sammanfattande, även om 
den bara hinner skrapa på ytan. 
Men vetande i ord om Påskön kan 
man ju samla litet varstans - där­
emot har j ag aldrig sett så många 
och så bra foton från ön tidigare i 
någon enda bok före denna. 

Avslutningsvis en utmärkt och 
fetlagd liten pocketbok av Sheila 
Ostrander och Lynn Schroeder -
flickorna bakom den PSI Psykiska 
upptäcker bakom järnridån som 
kom ut på svenska härom året. Och 
deras nya Handbook of psychic 
discoveries( Berkleys, $ 1 :75 )  är för­
visso värd samma goda öde den 
också. 

Det är en högst ovanlig bok, den 
första i sitt slag, som går igenom 
hela raddan av modern parapsyko­
logisk forskning i öst och i väst, 
B ackster och Kirlian, telepatiför­
sök och märkliga energiformer 
(t ex den pyramidenergi som tjec­
kerna använder för att vässa rak­
blad med),  röster från rymden och 
mycket annat. Men Ostrander och 
Schroeder nöjer sig inte med att 
redovisa all denna forskning - de­
ras bok är den första egentliga gör­
det-sj älv-handboken på området, 
för de ger också uppgifter om ex­
periment man kan göra sj älv, var 
man kan få tag på material och 
handledningar ( ur amerikansk 
synvinkel, givetvis )  och diverse an­
nat för den lille hemmaparapsyko­
logen, som är intresserad av att inte 
bara läsa utan också pröva på sj älv. 

Minst sagt intressant. 

Lucie Lagerbielke 
En av våra medarbetare intresserar 
sig för Lucie Lagerbielkes mystiska 
upplevelser och anser att dessa 
förtj änar att bli beaktade på ett helt 
annat sätt än vad som hittills varit 
fallet. De av våra läsare som har 
personliga minnen av Lucie Lager­
bielke, anmodas att sända dessa till 
oss, för vidare befordran till vår 
forskande vän. Ä ven tidningsklipp 
är välkomna. 

Berätta om Sökaren 
för Dina vänner! 

A. Information om elixiret, den 250-

åriga "Haarlemer healing oil". 

B. Information och demonstration av 

professor Lakhovskys 

MWO-kroppsenergialstrare m m 

Positiva referenser finns. 

C. Din personliga BIORYTM uträknas 

enl. medicinalrådet dr Wilhelm Fliess' 

metod, byggd på strikt vetenskapliga 

forskningsrön. 

1. Biorytmogram eller pulsationsryt-

men. 

2. Högsta försäkringsskydd mot den 

egna mänskliga faktorn. 

Ovärderligt för bl a varje bilförare -

enl statistiskt underlag. 

D. Alltmer populära manastrålande 

L A P I S  L I N G U A  

den mexikanska, 

tjusigt turkosskimrande 

"TUR-smyckestenen" 

från Sierr:l Madres inre - positivt tes­

tad och lovordad av framstående psyko­

metriker och pendelspecialister - kan 

erhållas genom undertecknad. Många 

positiva uttalanden om L. L .  finns av 

lyckliga ägare. 

HARALD SCHUBERT 

S :t Eriksgatan 1 09, 1 1 3  3 1  Stockholm 

Tel. 08 - 33 19 32 
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stockhalm den 29 december 1975 

Bäste Lektor Rodhe ! 

J ag har läst Er artikel om Har e Kr sna­
r ör elsen i Sökar en 10, 1975, och även om 
detta br ev kanske ger ett annor lunda in­
tr yck, fann jag stor glädje däri. Det är i 
stort sett en saklig och opartisk artikel. 
Jag har dock vissa anmärkningar. 

För det för sta ger artikeln ett intryck 
av att den lära och de ideer som pr esen­
ter as av Sr ila Pr abhupada ( Hans 
gudomliga nåd A.C. Bhaktivedanta 
Swami Pr abhupada) är hans "egna". 
Sr ila Pr abhupada hävdar dock med be­
stämdhet i sina skr ifter , att det han lär 

ut inte är hans egna tolkningar , utan att 
han bar a uppr epar vad han hört fr ån 
sin guru, Srila Bhaktisiddhanta Sar a­
svati, som också uppr epade vad han 
hör t fr ån sin guru. Denna kedja går till­
baka till Kr sna, d v s Gud, Sj älv. För fa­
r andet kallas par ampara, och det är en 
nödvändig pr inci p för inför skaffandet 
av per fekt kunska p, vilket också fram­
kommer i Bhagavad-gita: "Denna su­
ver äna vetenskap er hölls sålunda ge­
nom lärjunge-successionen, och de he­
liga konungarna lärde sig den på detta 
sätt. Under tidens lo pp bröts dock suc­
cessionen, och där för tycks vetenska pen 
ha gått för lor ad." ( B g. 4.2) Andlig kun­
ska p kan er hållas enbart fr ån en per ­
fekt auktoritet. N a tur ligtvis finns det 
flera sådana lärjunge-successioner . Sri­
la Pr abhupada tillhör en som kallas 
Br ahma-Madhva-Gaudiya-sam pr ada­
ya, vilken pr esenterar bhaktikulten och 
ser pr erna (den r ena gudskär leken) 
som det högsta målet i andligt liv. Det 
är således en gr ov anklagelse att hävda 
att Sr ila Pr abhupada på något sätt skul­
le ha avvikit fr ån denna lära. Det finns 
en stor mängd skrifter i detta ämne, 
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Öppet brev 
till lektor Sten Rodhe 

från Ajit das 

skr ivna av Kr sna Caitanyas lärjungar 
m fl. Ni har studerat sanskrit. Jämför 
gär na dessa skr ifter med Sr ila Pr abhu­
padas över sättningar och förklar ingar . 
J ag kan för säkr a att Ni inte kommer 
att finna några avvikelser . Det kan på­
pekas att lärda pandits i Indien har gjor t 
sådana j ämförelser och funnit Srila 
Pr abhupadas skr ifter helt auktorita­
tiva. Med utgångspunkt fr ån detta är 
det också natur ligt att Sr ila Pr abhupa­
da förnekar de s k andliga ledare och 
gurus som pr esenterar egna tolkningar . 
Detta tjänar inget annat syfte än att vil­
seleda de oskyldiga massorna. Att utge 
sig för att besitta andlig kunskap, utan 
att ha accepterat en äkta guru fördöms 
inte bara av Sr ila Pr abhupada, utan 
även i de vediska skr ifterna. "För sök 
lära dig sanningen genom att vända dig 
till en andlig mästare. Ställ fr ågor till 
honom med ett ödmjukt sinnelag, och 
tjäna honom. Den självför ver kligade 
själen kan för läna kunskap till dig, ty 
han har sett sanningen." (Bg. 4.34) Ni 
skr iver också att Sr ila Pr abhupada för ­
dömer andr a skolor än den han sj älv 
tillhör . Detta är dock felaktigt. I hans 
böcker framgår klar t att han accepterar 
t ex Patanjalis yogasystem och andra i 
V eda beskr ivna system. Men det är klar t 
att det i dag knap past finns någon som 
riktigt tillämpar Patanjalis yogasystem. 
De s k yogasällska p som dyker upp 
överallt i vär lden, är så gott som uteslu­
tande ur vattnade former , som inte kan 
leda till det slutgiltiga målet. 

Ni skr iver också att Sr ila Pr abhupa­
da inte acce pterar att det gudomliga är 
oper sonligt. Han skr iver dock tydligt att 
Gud är både oper sonlig och per sonlig, 
men att den per sonliga aspekten är den 
högsta, vilket också bekräftas i Bhaga­
vad-gita, där Kr sna säger : "Jag är grun­
den till den oper sonliga Br ahman." ( Bg. 

14.27 ) Vi finner också följande ver ser i 
Bhagavad-gita: "Arjuna fr ågade: Vilka 
anses var a mest fulländade - de som 
vederbör ligen är engagerade i Din hän­
givna tjänst, eller de som dyrkar den 
oper sonliga Br ahman, det omanifeste­
r ade? Den Välsignade Her r en sade: 
Den, var s sinne är fixerat på Min per ­
sonliga gestalt och som ständigt dyrkar 
Mig med stark och tr anscendental tr o, 
anser J ag var a den mest fulländade. 
För dem, var s sinnen är fästa vid den 
Högstes omanifesterade, oper sonliga 
aspekt, är framåtskr idandet mycket be­
svär ligt. Det är mycket svår t att gör a 
framsteg inom denna disciplin för de 
som är för kroppsligade." ( B g. 12.1,2,5) 
Den oper sonliga aspekten acce pter as 
alltså, men den vägen är mycket svår 
speciellt i denna tidsålder (Kali-yuga).  
"I denna Kalis tidsålder finns det ingen 
annan väg, ingen annan väg, ingen an­
nan väg till befr ielse än att sjunga det 
heliga namnet, sjunga det heliga nam­
net, sjunga Guds heliga namn." (Brhad­
naradiya Pur ana 38. 126) I Srimad Bha­
gavatam ( 1 1.5.32) står det också att i 
denna tidsålder inkarnerar den Högsta 
Her r en för att spr ida sankirtana-r ör el­
sen, d v s sjungandet av Har e  Kr sna Ha­
re Kr sna, Kr sna Kr sna Har e Har e/Har e 
Rama Har e Rama, Rama Rama Har e  
Har e. Detta ä r  alltså inte Sr ila Prab­
hupadas egna ideer , utan de är grunda­
de i de auktoritativa skr ifterna. Andr a 
skolor och vägar förnekas inte, men de 
är o pr aktiska i denna tidsålder . Jesus 
sade att vi kan döma tr ädet efter dess 
frukter . Tusentals människor över hela 
vär lden har för sakat allt materiellt liv, 
blivit kvitt alla begär efter sinnesnjut­
ning och med entusiasm, hängivenhet 
och övertygelse engagerat sig i att osj äl­
viskt tjäna Gud och erfarit en ojämför ­
lig glädje och andlig sällhet genom att 

ta del i Sri  Kr sna Caitanyas sankirtana­
r ör else. 

Nästa punkt som jag skulle vilja ta 
upp är frågan om Bhagavad-gitas ål­
der . Detta är visserligen oviktigt. Det 
viktigaste är att man följer Bhagavad­
gitas instruktioner , sedan s pelar det 
inte så stor r oll hur gammal den är . Att 
lita till den r eligionsvetenskapliga 
for skningen då det gäller att fastställa 
Bhagavad-gitas ålder är dock vanskligt. 
Mascar a, en mycket känd s pr åkfor ska­
r e, hävdar att den tillkom omkr . 500 f. 
Kr.,  medan den stor e indologen Glase­
na pp hävdar att Mahabharata skrevs 
mellan 300 f. Kr . och 300 e. Kr . och att 
där för också Bhagavad-gita tillkom un­
der denna per iod. Vem ska man tr o på? 
Egentligen vet man inom den r eligions­
vetenskapliga for skningen ingenting 
alls i denna fr åga. Det är bar a fr åga 
om spekulationer . Genom att spekuler a 
kan vi aldr ig finna sanningen, efter som 
vår a sinnen och vår t intellekt är ofull­
komliga. Per sonligen föredrar jag att 
gå till en auktoritet i denna fr åga; och 

vem kan var a en bättr e auktoritet än 
den som är ett levande exempel på Bha­
gavad-gita och som er hållit kunska pen 
fr ån den per fekta källan, d v s lärjunge­
successionen? Jag kan alltså lugnt sluta 
mig till att Bhagavad-gita skrevs ned 
för 5000 år sedan. I själva ver ket är 
dock kunska pen mycket äldre än så, 
vilket framgår i Bhagavad-gita. "Den 
Välsignade Her r en sade: Jag undervisa­
de solguden Vivasvan i denna oförgäng­
liga yoga-vetenskap, och Vivasvan un­
dervisade Manu, människosläktets fa­
der , och Manu under visade i sin tur 
Iksvaku." (Bg. 4.1 ) .  Med lite kunska p 
om Vivasvans och Manus ålder kan vi 
dr a slutsatsen att Bhagavad-gitas kun­
skap för medlades av Kr sna för åtmin­
stone 120 miljoner år sedan; och vilken 
r eligionsfor skar e skulle kunna bekr äfta 
eller förneka det? 

Det mest för vånande i Er artikel anser 
jag dock var a sammanfattningen. Ni 
fr ågar Er hur Har e Kr sna-rör elsen kan 
dr a till sig så många väster länningar , 
också svenskar , då det mesta som den 
har att säga är fullkomligt fr ämmande 
för vår tr adition. Om man söker den 
absoluta sanningen, kan man dock inte 
var a bunden vid en viss tr adition. Man 
måste lämna den illusoriska begre pps­
vär lden, som or sakas av att man iden­
tifierar sig med den materiella kr o ppen. 
Vi tillhör inte någon viss tradition eller 
r eligion; vi är var ken väster länningar 
eller öster länningar . Vi är alla Guds tj ä­
nare. Att tänka annor lunda är sekte­
r ism och separatism. Vi har inte bytt ut 
Kr istus mot Kr sna. Kr istus är Guds, 
d v s Kr snas, Allahs eller Jehovas, son, 
och han lärde inget annat än bhakti. Vi 
måste gå bor tom r eligionens gr änser . 
Gud är varken hindu, muselman eller 

kr isten. Kr sna säger i Bhagavad-gita: 
"Ge upp alla former av r eligion, och 
över lämna dig helt enkelt åt Mig." ( Bg. 
18.66) Jag antar att Ni inte kritiserar 
eller kommenterar Jesu beteende då 
han vände sig mot de skriftlärde och 
det då konventionella samhället. 

Vad kastväsendet betr äffar , så är det 
skapat av Gud. Han säger i Bhagavad­
gita: "Enligt den materiella natur ens 
tr e kvaliteter och det ar bete som till­
skr ivits dem, ska pade J ag människa­
samhällets fyr a avdelningar . (Bg. 4.13) 
Dessa kaster finns alltså inom alla 
samhällen. För att ett samhälle ska kun­
na funger a måste där finnas lär ar e och 
administr atör er . Det måste också finnas 
näringsidkare och kr oppsarbetar e. 
Även i ett kommunistiskt samhälle fö­
r ekommer denna indelning. Den går 
inte att avskaffa. Om vi vill att sam­
hället ska fungera harmoniskt, måste vi 
acce pter a Guds auktoritet. statsöver hu­
vudet måste var a en gudsför ver kligad 
sj äl, som är fullkomlig och som har 
förmåga att leda samhället så att alla 
blir lyckliga. Den moderna demokratin 
fungerar på ett sådant sätt att den 
okunniga massan väljer en okunnig le­
dar e, och r esultatet är kaos, osämja, 
kor ruption, skenhelighet, m m. N a tur ­
ligtvis är vi inte intresserade av en dia­
log med ett sådant samhälle. Vad skulle 
vi kunna lär a av det? Vi har ett per fekt 
alternativ. De som söker fullkomlighet 
kan komma till oss. Även den mest kr i­
tiske iakttagar e måste hos Sr ila Prab­
hupada och hans lärjungar finna en 
övertygelse och andlig inspiration svår 
att finna någon annanstans. Skulle man 
inte kunna tänka sig att Sr ila Pr abhu­
pada är en fullkomlig mästar e? 

Ni skr iver att vi  "okritiskt ansluter 
oss till en mycket speciell for m av hin­
duism". För det för sta är det inte fr åga 
om hinduism. Bhakti går bor tom r eli­
gionens gr änser . Det är vår verkliga na­
tur att älska och tjäna Gud, och det ger 
den högsta tillfr edsställelsen och kun­
skapen. "Till de som är ständigt hän­
givna och dyrkar Mig i kär lek, ger Jag 
insikten genom vilken de kan komma 
till Mig." ( B g. 10. 10) För det andra är 
vi inte okritiska. Vi acce pter ar inget i 
blindo. Blint accepterande fördöms, 
liksom blint för nekande. Kr sna säger i 
Bhagavad-gita: "Jag har sålunda för ­
klarat för dig den mest konfidentiella 
av all kunska p. överväg detta noga, och 
gör sedan vad du önskar ." (Bg. 18.63) 
I stället är medlemmarna i Hare Kr sna­
r ör elsen ytter st kritiska, och det är av 
den anledningen som de ansluter sig till 
denna r ör else, där man ver kligen lever 
som man lär , vilket är något som man 
har svårt att finna någon annanstans. 

Med vänliga hälsningar 
Ajit das 

ltfdndagsgruppen 

Måndagar kl 20.00 anordnar Mån­
dagsgruppen föredrag i sal 13, Med­
borgarhuset, Stockholm. M åndags­
gruppen fyller förresten 25 år i sep­
tember 1976, och j ubileet samman­
faller med det l OOO:e föredraget. 
Program: 
22/3 Fil. kand. Aurel Schiller: Dö­

den tänkte j ag mig så . . .  B ild­
uppfattningar från skilda kul­
turer. Föredraget illustreras. 

29/3 !ng. Sigge Westerlund, Marti­
nusrörelsen: Mänsklig utveck­
ling från nationalstater till 
jordens F.N. 

5/4 Civiling. Ake Mälhammar: Lo­
gik och intuition i nuvarande 
kaos. 

12/4 Pastor Bj arne Edberg, Kristet 
Samfund: Golga tamysteriet. 

26/4 Docent Björn Sjövall, Uppsala: 
Psykologisk nyorientering. Vå­
gar Du vara Dig sj älv? 

3/5 Med.lic. Jan-Axel Nordlund: 
Antroposofisk medicin i teori 
och praktik. 

10/5 Docent Björn Sjövall, Uppsa­
la: Psykologisk nyorientering. 
Gå Din egen väg ! 

17/5 Forskningsing. Ivan Troeng: 
Ljus över Atlantisgåtan. 

Vid ett tillfälle, när han blev tillfrågad om 
någon någonsin hade överträffat metoden 
som han undervisar i, lär Maharishi Ma­
hesh Yogi ha svarat : "Endast en person 
som jag vet. H an har nått det sanna Guds­
riket. H an är den där amerikanen som 
skrev TI GERNS TAND . "  

Ur IN MY SOUL I AM FREE 
av Brad Steiger 

Pris kr l O :- + porto 

Paul Twitchdl har i sin bok TIGERNS 
TAND på ett fascinerande sätt berättat 
om sm färd genom de andliga världar-
na. 

Pris kr 20 :- + porto 

SAMTAL MED MÄSTAREN 
av Paul Twitchell 

sju stencilerade häften 

Pris kr 3 5 :- + porto 

ECKANKAR I SKANDINAVIEN 
Fack 

1 04  32 Stockholm 
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Lobsang Hampa Forts. 

skaper måste Lobsang Rampa ut. 
Ifall han har lärt sig nya krafter se­
dan han övergav sina rörmakar­
verktyg kan han naturligtvis med 
all rätt praktisera som präst, eller 
till och med som meditationslärare 
- men inte tibetansk meditation. 
Jag har aldrig förstått varför Hos­
kins måste vara tibetan (vilket han 
inte är) om han nu verkligen har 
något viktigt att lära oss. 

LITTERATUR: 
På svenska finns endast s par sam litte­
r atur om den tibetanska buddhismen: 
• Rechung: Milare pa, Tibets store yogi 

(30.75) 
Tucci: Tibet, lamornas land (ka p. Re­
ligion) .  Sthlm 1967 

• Dalai Lama: Mitt land och mitt folk 
(ka p. Den tibetanska buddhismen 
grunddr ag) (35.00) 

• Schmid: Buddhas vägar ( 14.00) 
Litter aturen på engel ska är betydligt 
r ikhaltigare, här ett urval: 

• Trungpa: Meditation in Action ( 12.50) 
• Garuda III: Dhar ma s without Blame 

( 13.00) 
• Dalai Lama: The Key to the Madhya­

mika ( 4.00) 
• Dalai Lama: Short E ssay s  on 

Buddhist Thought and Pr actice ( 4.00) 
• Dalai Lama: An Introduction to 

Buddhism ( 4.00) 
Dalai Lama: The Buddhism of Tibet 
and the Key to the Middle Way. Lon­
don 1975. 
Dalai Lama: The O pening of the Wis­
dom-Eye. The Theo so phical Publish­
ing House, Wheaton, 111. 1966. 
Hoffman: The Religions of Tibet. 
London 1961. 

Böcker märkta med • kan kö pas direkt 
av Tibetkommitten till inom parentes 
angivet pr is plus por to. 

Adress: Svenska Tibetkommitten, Box 
1012, 221 04 Lund l. Postgir o: 63 61 83-6. 

FtJDELSEHOROSKOP 
OCH SPADOMAK 

Sänd in uppgift om födelsedatum, 
klock slag samt plats för födelsen, om 
hor osko p önskas. 

Pr i s  40:-

Önskas s pådom, så r ing mellan kl. 
17.00-19.00 (alla vardagar i veckan) .  

KENT SKOGLUND 

VALLVÄGEN lla 
824 00 HUDIKSVALL 

Tel. 0650/144 55 

Gåvor 

Hildur Högber g, For shaga, 15:-; R. 
Br andhammar , Bandhagen, 10:-; Evert 
Sandström, Tr anemo, 55:-; Ture Mic­
kelsson, Helsingbor g, 5:-; Fr ida Lind­
kvi st, Solna, 5:-; Greta Fi scher , Rön­
ninge, 5:-; Henrik Elofsson, Br oaryd, 
5:-; Elna Ander sson, Tibr o, 5:-; Ber til 
Johansson, Stockholm, 5:-; Sylvi 
Str ömsten, Angered, 10:-; Olle Hed­
lund, Lindesber g, 55:-; Sven-Olof 
Hansson, Götebor g, 5:-; Rune Eger tz, 
Kalmar , 5:-; Inge Gustavsson, Lilla 
Edet, 100:-; Chr . E gger s, Kö penhamn, 
5:-; Holger E - son Rosell, Lindome, 5:-; 
Sven Wikström, Huddinge, 5:-; Bir ger 
Jonsson, Tollar p, 5:-; Ulf Tullber g, 
Salt sjö-Boo, 5:-; Solveig Tj äder qvist, 
Far sta, 5:-; Erik Henr iksson, Falun, 
55:-; Ander s Stenbom, Stockholm, 5:-; 
Johnny Vighagen, Ängelholm, 5:-; Gör ­
dis Jönsson, Malmö, 55:-; Frank Gj okaj, 
Gr änna, 25:-; Ingrid Dunkler , Malmö, 
21:-; Eva Gustav sson, Götebor g, 5:-; 
Eva Ander sson, Tr ollhättan, 5:-; Sten 
Rehn, Malmö, 5:-; Kur t  Ericsson, Mal­
mö 55:-; Greger Lindell, Götebor g, 5:-; 
Tor a Norling, Vällingby, 5:-. Summa 
kronor 561:-. 

Hj är tligt tack ! Red. 

DET MltNSKLIGA SINNET • • • 
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NÄR ALLT ANNAT SLAR FEL . . .  

DIANETIK 

PRIS 60 KR 
KÖP, LÄS och ANVÄND 

DENNA BOK 

Blir mer dig själv ­
uppnå större förståelse 

BESTÄLL IDAG ! 

SCIENTOLOGIKYRKAN 
I SVERIGE, 

STOCKHOLMS­
FöRSAMLINGEN 

Kammakargatan 46 
111 60 stockhalm 

Tel. 20 19 55 

Copyright CC 1975 
av L. Ron Hubbard 

EFTERTRYCK FöRBJUDES 
Scientology är en tillämpad 

religiös filosofi 

• • .  LXS ANVISNINGARNA 

"Dianetiken . . .  var som en blixt fr ån klar himmel. Människan hackade och sågade, 
elchockade och inj icerade, lär de ut och mor aliser ade, dömde och hängde, samt satte 
folk i fängelse med stor entusiasm, utan att ha något som helst hum om vad som var 
or saken till att människor gjorde som de gjorde, eller vad som var or saken till att 
människan var sjuk eller fr isk. 

Svaret på detta, och den punkt där man börjar , var och är fortfar ande Dianetiken" 
L. Ron Hubbar d 

1- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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Skicka mig . . . . . .  ex av boken DIANETIK: DEN MODERNA VETEN-
sKAPEN OM MENTAL HÄLSA av L. Ron Hubbard 

J ag betalar med check o 

J ag betalar per po stför skott o 

J ag betalar per postgir onr 50 09 41-0 o 

Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Adress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  

Postadress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Tel . . . . . . . . . . . . . .  . 

Alla beställningar leverer as inom 24 timmar 

Scientologykyrkan i Sver ige, stockholmsför samlingen 
Kammakargatan 46, 111  60 Stockholm. Tel. 08/20 19 55 

LIVET FORTSÄTTER 

EFTER DöDEN ! 

Spiritualismen ger bevis. 

Begär vår boklista med senaste nyheter ! 

Bokförlaget Excelsior AB 

Box 5 3 1 4 ,  1 02 46 Stockholm 5 

ROSENKREUZARNES 
VXRLDSÅSKÅDNING 

eller Mystisk Kristendomslära 

a v Max Heindel 

belyser de kosmiska såväl som de 

personliga levnadslagarna. 

K r  4 9 : - plus porto 

THE ROSICRUCIAN FELLOWSHIP 

svenska sektionen 

Box 4026 1 ,  1 03 44 Stockholm 40 

ÖVERSÄTTNINGAR 
m .  tryckfårdig utskrift 

för offsettryck 

S K O N L I TT . ,  SPEC.  " N E W  A G E" 

Engelska - A meri kanska - Tyska 
- Franska - Danska - Norska 

P.A.  O C H  MAY 
ATTERBOM 

B o x  206 
434 01 K u ngsbacka 

Tel . 0300 - 240 42 

MUSIK FOR A VSLAPPNING 
OCH MEDITATION 

Kosmiska fantasier nr l 
Kompositör och pianospel : Jan Sandel]. 

Härmed beställes . . . . . . . .  st .  LP-skivor kos-

miska fan tas i er a 25 : - SV. kr. per St. 

(moms inräknat). 

Att sändas per postförskott, FRAKT­

FRITT vid order av 3 st. 

Til l  K O S M O S  

Namn : 

Adress : 

Box 93 1 5  
541 0 3  Skövde 3 ,  Sverige 

(v. g. skriv tydligt) 

Kosmobiologiska Institutet 
Carl Lidman, 35 års erfarenhet 

tar emot elever i astrologi 
och kosrnabiologi 

Frimärksvägen 33 
122 47 Enskede 

F Å DERES HOROSKOP 

stillet og tilsendt for 35 svenske kr. 

Send f0dselsdato, klokkeslet og fede­

s ted til 

Peter Serensen 

Havrevej 1 2, DK-2700 Br0nsh0j, 

Danmark 

BUDDHISTISK LITTERATUR 

Everyman's Ethics 

Fyra av Buddhas tal i engelsk översätt­
ning av Narada Maha Thera. 

32 sidor, 5 : -

Buddhistisk meditation 

av Francis Story 

32 sidor, ca 7 : -

Buddhismen i ett nötskal 

av Narada Maha Thera 

80 sidor, ca 1 5 : -

Kan beställas från 

BUDDHASASANAFöRLAGET 
Box 51 58, 1 02 44 Stockholm 

De svenskspråkiga titlarna finns även 

bokhandeln. 

V A T T U M A N N N E N  

Bokhandel och 

postorder 

NY KATALOG 1 975 

med nya titlar från 

USA och England. 

Order : t el. 08/1 O 69 1 5  

� 
� 

Affär i Strindbergs Blå Tornet 

Drottninggatan 83, Stockhohn 

Meditation, yoga, astrologi, m assage, 

akupunktur, makrobiotik, flygande te­

fat, skivor, affischer, rökelser. 

Nu bättre och snabbare leveranser. 

VATTUMANNEN 
B ol[ 45096 

l 04 30 Stockholm 

Kontakt 

Ett varmt tack till er, som svarat på min 
kontaktannons. Tyvärr har jag inte haft 
möjlighet att skriva till er alla. 

"Med öppna sinnen" 

Något äldre, ensamstående gladlynt 
flicka med mjukhet och värme önskar 
kontakt med trevlig, harmonisk man, ål­
der och utseende har Ingen betydelse. 
Mina lotressen är naturen, sång, musik 
samt allt som ger tillvaron en djupare 
mening. 

Svar till "En liten sökare", 
Sökaren f.v.b. 

Gutt ( kille ) 20 år ssker kontakt med jen­
te ( flicka) som har andre interesser enn 
dans og sport. Hun må ha personlighet, 
eller i det minste fsle at hun har. Mine 
interesser er: litteratur ( fra P la ton dl 
Max Stirner og Agatha Christle) og alt 
betydDingsfullt filosofi, ( para)­
psykologi, emrering osv. Send foto t Alle 
får svar. 

Svar till "Norsk gutt", Sökaren f v b 

Söker kontakt med människor l stock­
holmstrakten, gärna ungdomar. X.r själv 
en kille på 21 år, som har en del psy­
kologiska problem, intresserad av al­
ternativa terapiformer, bl a primalte­
rapi. Kanske kan vi hjälpa varandra att 
våga känna oss själva, kanske kan vi 
starta ett kollektiv tillsammans. X.r även 
intresserad av Martlnus kosmologi, 
parapsykologi m m. 

Svar till "Vegetarian", Sökaren f v b 

Jag, en 60-årig o-skild men fri man, tror 
trots allt att det finns en Amason på min 
våglängd. Låt oss komma tlll resonans l 
känslan av något enkelt - enklare: 
människan i skenet av det ursprungliga 
ljuset i det materiella. Kanske en fik­
tion, kanske - och just därför. Även 
fikonträdet bär frukt. Svara - gärna 
under signatur om Du så vill - Du som 
känner för min hälsning. 

Svar till "Transfer", Sökaren f v b 

Pojke, 28 år, bosatt l Göteborg, söker 
kontakt med en snäll, förstående och 
vacker flicka. 

Svar till "l fablernas värld", 
Sökaren f v b  

Pr is för kontaktannonser : 20 öre per ord 
+ 2:- i efter sändningsavgift, dock till­
sammans minst 7:-. Moms. inr äknad. 

Forth Way School 

Those interesled in  
Gurdjieffs method may 

apply now for a summer 

course. For more infor­
mation write to 

BIO-SYNERGETICA 
PL 52 
660 82 Frykåsen 
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\ B O K R E C E N S I O N E R  l 

En pilgrim i Tibet 
Lama A nagarika Govinda är välkänd av 
alla som intresser ar sig för Tibet. Hans 
böcker är på en gång vetenska p, vitt­
nesbör d och reseskildring. Det är gläd­
jande att Ber ghs förlag nu gett ut Go­
vindas "De vita molnens väg - En 

buddhistisk pilgrims -upplevelser i Ti­

bet" på svenska - i utmärkt över sätt­
ning av Sune Kar lsson ( pris  41:-). 

Govindas väg till Tibet tillhör kna p­
past de vanligare. Han föddes i början 

av seklet i Sydamer ika. Moder n var bo­
livianska, fader n tysk gruvingenjör . 
Som ung gjor de han på eget bevåg en 
j ämför ande religionsstudie som på in­
tellektuell väg ledde honom till budd­
hi smen. I ho pp om att finna de rena ste 
tr aditioner na inom ther avada-buddhis­
men reste han till Ceylon, där han för ­
modligen stannat som munk, om han 
inte av en tillfällighet r åkat hamna i 
Darjeeling i Himalaya. Här fick han en 
uppenbarelse av den tibetanska budd­
hi smen som fr iko pplade honom fr ån 
hans tidigare ber oende av religiö sa reg­
ler och rutiner . Det var den tibetanska 
liv stillvändheten, en intuitiv upplevel­
se av en r ör lig, ober oende religiö s ver k­
lighet, som fick honom att lämna Cey­
lon och bli tibetansk buddhistmunk. 

Den ber ömda reinkar nationslaman 
Torna Geshe blev hans guru. Förhållan­
det till honom, den my stiska relationen 
mellan gu'Fu och chela { djupare än bar a 
ett lär are-elev-förhållande) går genom 
boken och genom Gavindas liv som en 
livgivande och vägledande str öm. I 
Santiniketan { Tagares univer sitet i 
Bengalen) mötte Govinda Li Gotami, en 
kvinnlig fotograf fr ån England som stu­
der at indisk konst i tolv år . Tillsam­
mans företar de den tibetanska pil­
grimsfärd som utgör huvudinnehållet i 
De vita molnens väg. 

Govinda under vi sar klart och logiskt, 
han är pedagogisk och uttömmande -
ändå hela tiden lågmäld och per sonlig. 
Han har den tr oendes ödmjukhet men 
samtidigt en ifr ågasättande Ö ppenhet, 
som är r aka motsatsen till den slaviska 

unqer kastel se eller de sensationella 
över dr ifter som ofta förekommer i Ti­
bet-Ii tter a turen. 

Det är både som för fattare och guru 
han över tygar . Det finns i hans bok en 
kommunikation - en förmedling av er ­
farenheter på fler a olika plan, ibland 
ordlöst och mellan r aderna - som inte 
kan lämna lä saren ober örd. Han ger 
inte .bar a den kunska psmä ssiga, utan 
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också något av den känslomä ssiga in­
sikt som är nödvändig för "för ståel se". 

Det finns inte möjlighet att gå när ma­
re in på de många beskr ivningar och 
analyser som gör s. Det gäller t ex åter ­
födelsen ( där Govinda relater ar fler a 
fall av prenatalt minne som exem pel på 
"inriktad medvetenhet" och reinkar ­
nation),  tele pati, lung-gom ( s  k trance­
lö pning) eller tummo (värmealstr ing 
genom meditation).  För att inte tala om 
den genomgående skildringen av den ti­
betanska buddhi smens grunder och 
egendomliga yttringar eller bely sande 
glimtar ur Tibets kultur - och konsthi­
stor ia. Men vad som gör boken så le­
vande är för fattarens per sonliga atti­
tyd. Hans redovisning av sina egna 
reaktioner inför ver kligheten och det 
som finns bakom den, inför oförklarliga 
händelser eller helt enkelt inför synen 
av ett landska p - det ger boken ytter ­
ligare en vär defull dimension. Ibland 
kan hans s pr åk bli litter är t mä ster ligt, 
som t ex i den bildmä ssigt och känslo­
mä ssigt star ka skildr ingen av den för sta 
anblicken av Tibet efter den svår a pas­
sagen över Himalaya. 

De 383 lättlä sta textsidorna i De vita 
molnens väg kom pletter as fint av 32 fo­
tografier , teckningar och re pr oduk­
tioner - bilder som är minst lika uni­
ka som Gavindas stor ar tade ber ättel­
se. 

Tomas Löfström 

Kristen mystik 
En nyutkommen bok av domkyrkaka­
planen Martin Lönnebo i U ppsala vitt­

nar om vår a luther ska teologer s nyvak­
nade intresse för fenomenet mystik. Bo­
ken heter Religionens fem språk { pris  
74: 10) och är utgiven av Ver bum 1975. 
Lönnebo indelar de uttr ycksfor mer re­
ligionen tar sig i vad han kallar "er fa­
renhetens, handlingens, kultens och lä­
r ans s pr åk". Till sammans utgör dessa 
ett "enhetens s pr åk". Det får till konse­
kvens att inget av s pr åken kan uteslutas 
utan att helhetsbilden av religion för lo­
ras. Däremot kanske något "s pr åk" kan 
betonas star kare eller svagare än de 
andra i en viss tid, hos en enskild per son 
eller grupp. I vår tid tycks t ex tonvikten 
ligga på erfarenheten medan t ex lär an 
är starkt under or dnad. I Lönnebos bok 
är det ock så erfarenhetens s pr åk som 
får det stör sta utr ymmet, och då är 
det natur ligtvis huvudsakligen den 
kr istna my stiken som behandlas. I lut-

her sk tr adition har ju my stiken inte 
s pelat någon betydande r oll genom ti­
der na. Där för är det två moder na my sti­
ker - svenskar na Hjalmar Ekstr öm och 
Dag Hammar skj öld - som får re pre­
senter a luther domen. Inom katolsk och 
öster länd sk or todox tradition har däre­
mot my stiken haft en helt annan bety­
del se. Det framgår ock så i bokens av­
snitt om t ex Johannes av Kor set eller 
den or todoxa Jesusbönen att man i des­
sa traditioner har en mycket djup insikt 
i de sj älsliga pr ocesser och utvecklings­
stadier människan genomgår på sin 
fr älsningsväg, medan däremot vår 
luther ska tradition är helt utblottad på 
sådan sj älavår dande er farenhet. 

Lönnebo gör i av snittet om erfarenhe­
tens s pr åk av slutningsvis en j ämförel se 
mellan kr isten och utomkr isten mystik. 
Och här får man en ver kligt intressant 
bild av en moder n kr isten teologs in­
ställning till utomkr istna religioner i 
der a s  allra högsta for mer - i der a s  
mystik. För fattaren utgår fr ån att det 
finns en klar skillnad dels mellan den 
religiösa människan och den pr ofana, 
del s mellan den religiö sa människan och 
den kr istna. Det är tveksamt om man 
kan dr a sådana gr änser mellan pr ofant, 
religiö st och kri stet. Enligt min mening 
är kri stendomen bar a en sär ar t  av reli­
gion, dv s den är uppbyggd efter en för 
alla religioner gemensam grund struk­
tur . Det som skiljer religioner na åt är 
histor iska inslag som ger var och en dess 
egenart. Även om den bhakti-fr omme 
eller sufin eller hinduen inte använder 
de kristna begre ppen " synd" och "nåd" 
så har han täckning för begre ppen i sina 
andliga erfarenheter och har oftast egna 
ter mer där för . 

Och när den " pr ofana" människan 
str ävar efter sinneslugn och helhet har 
hon i grund och botten samma str ävan 
som den religiösa - och metoder na, vä­
garna, för att nå målet är ofta desamma 
även om ter minologin inte är religiös 
utan snarare hämtad fr ån psykologin 
eller psykoter a pin. 

Profant, religiö st och kri stet tycks 
alltså inner st inne följa en gemensam 
struktur som bar a kan skönjas genom 
att man frigör sig fr ån utanver ken - de 
hi stor iska inslagen och ter minologin. 
När där för Lönnebo hävdar kri sten­
domens över lägsenhet över alla andra 
religioner genom att den har Kr istus, 
för soningen på kor set och uppenba­
relsen i bibeln, så tr or jag han har fel. 
Det är beklagligt att kr istendomen all-

tid måste tas till måttstock för fr äm­
mande religioner och att den då alltid 
övervär der as. Tvär tom tr or jag att det 
vore vär defullt om kr istendomen kunde 
inordna sig i ett univer sellt religiöst 
mönster istället för att som nu ständigt 
sker - sär ar ten betonas. Det ger den 
utanför stående ett star kt intryck av 
pr ovinsialism och par tikularism. I det 

kr istna lägret bor de man dessutom i 
högre gr ad vända sig till de pr ofana ve­
tenska perna och t ex fr åga sig vad det 
finns för likheter mellan den kristnes 
fr älsningsväg och psykoter a pins väg till 
psykisk hälsa. 

Har man dessa pr oblemställningar 
klara för sig och en viss di stans till kris­
ten teologi så är Lönnebo s bok ändå en 
mycket vär defull läsning för den som 
vill veta mer a om den kr i stna my stiken. 
För den mot öster länd sk mystik inr ik­
tade måste det förvåna att kunna läsa 
om den r ika my stiska tradition vi fak­
ti skt har i vä ster landet, även om den of­
ta för dunklats och förvanskats genom 
kyrklig dogmatism och inkvisition. 

Björn Sahlin 

Grafologi 
"Icke hela karaktären, icke alla kar ak­
tärer , men mycket hos många och en 
smula blott hos någr a låter sig utläsa s  
enbart ur hand stilen." Dessa or d av 
1700-talsläkaren Lavater erinrar Gustaf 
Lundgren om i sin bok Grafologi. Vad 

handstilen berättar om människan, 

som nu har kommit i en femte och revi­
der ad upplaga ( Natur och Kultur , 1976, 
252 sidor , ca 65:-). "Ord att tänka på 
ock så för vissa nutida entusia ster med 
benägenhet att över dr iva grafologens 
r äckvidd" skr iver han vidare ( sid. 14).  
Tack vare Gustaf Lundgrens egen san­
sade och måttfulla inställning är det ett 
nöje att lä sa boken. Han kan sitt ämne 
och har lyckats att för medla sin kun­
ska p enkelt och välfor muler at. 

Efter ett intressant ka pitel om grafo­
logins historia följer en systematisk 
genomgång av olika egenska per hos 
handstilar och vad de motsvar as av för 
per sonlighet. Den delen omfattar unge­

fär halva boken. Den senare hälften, 
som är av mer skiftande kvalitet, inne­
håller ett kor t för sök till förklaring av 
handstilens symbolik, ett antal grafolo­
giska "fallbeskr ivningar ", en j ämförel­
se med vissa psykologiska teckningstest 
samt en lång genomgång av möjliga an­
vändning somr åden för grafologin. 

Den del som handlar om betydel sen 
hos olika egenska per hos hand stilen är 
förmodligen det mest intressanta för en 
oinitier ad läsare. Lundgren går igenom 
ca 20 egenska per hos en handstil: lut­
ning, stor lek, r ytm, bindningar , ut­
smyckningar osv. Hans tolkningar ger 

som regel den behagliga reaktionen: 
"det stämmer precis", när man j ämför 
med ens egen och goda vänner s hand­
stilar . Måhända under lättas den reak­
tionen av "de grafologiska tecknens 
dubbeltydighet". Samma tecken kan 
som regel ha både en " positiv" och en 
"negativ" innebör d. Exem pelvis kan en 
vid stil betyda antingen r örlighet, str äv­
samhet, målmedvetenhet (bl a) eller 
otålighet, flyktighet, br ist på grundlig­
het (bl a) ( sid. 47) .  Detta kan möjligen 
leda till vissa pr oblem vid en veten­
ska plig testning, men å andra sidan ger 
de gr'afologiska tecknens dubbeltydig­
het hela boken en liv sfilosofisk dimen­
sion som ger den ett vär de ober oende av 
dess grafologiska innehåll. Som en r öd 
tr åd genom boken går nämligen inne­
hållet i ett citat av Goethe: "Av natu­
ren äger vi inga fel som inte skulle kun­
na utvecklas till dygder och inga dygder 
som inte skulle kunna ur arta till fel" 
( sid. 3D. 

Det filosofiskt fängslande innehållet 
tycks vid ett tillfälle till och med ha för ­
lett de för övrigt vigilanta korrektur lä­
sar na till följande två ( ! )  läm pliga 
tryckfel "Intresset för det enskilda kan 
skymma blicken för de stoa samma­
hangen." ( sid. 84) .  

Är gr afologin en betydelsefull väg till 
kännedom om enskilda individer ? 
Lundgren ägnar ett långt av snitt åt po­
tentiella användningsomr åden, men det 
är inte sär skilt övertygande. Jag har 
svårt att se hur grafologin någonsin 
skulle kunna bli annat än ett mer eller 
mindre användbart psykologiskt test 
j ämför bart med andra sådana test. Hur 
pass användbart skulle bli helt ber o­

ende på säker heten och precisionen i 
tolkningar na. Det mest originella vore 
kanske att detta psykologtest skulle 
kunna användas på histori ska per soner . 
Är gr afologin överhuvud en veten­
ska p? Det tor de var a svårt att pr inci­
piellt fr ånkänna gr afologin en plats 

bland beteendevetenska perna. Det är 
en annan fr åga om grafologer hittills 
varit skickliga vetenska psmän, om 
de använt goda vetenska pliga metoder 
och hur säkra der a s  resultat är . Den fr å­
gan kan inte bedömas enbart utifr ån 

Lundgrens bok, som i huvudsak refe­
rer ar andra grafologer s resultat och 
å sikter , utan det skulle kr äva en nog­
grann utvärdering av originalra ppor ­
ter na. 

Tre sidor , som handlar om grafologin i 
ar betslivet, är skr ivna av Lennart Ber g­
ström vid Institutet för Tilläm pad 
P sykologi < ITP) i Saltsjöbaden. Dessa 
sidor är av sär skilt intresse, då Ber g­
str öm ot::h hans medar betare använder 
handstils pr ov som ett bedömningsin­
strument. Tyvärr innehåller hans pre­
sentation fler a oklar heter . I den mån 
han hänvisar till for skningsresultat är 

det så summari skt gjort, att fler a fr å­
getecken uppstår . I en not gör han ock så 
följande anmär kningsvär da på stående: 
"Grafologisk förhandsbedömning av as­
pir anter till testning för utbildning för 

högre ar betsledaruppgifter inom han­
deln tillåter en nedskär ning med ca 
1/3 av antalet sökande, utan för lust av 
någr a positiva ämnen." ( 214) Detta är 
ett på stående som förefaller mycket 
svårt att bevisa, och som skulle kr äva 
extremt goda egenska per hos det gr a­
fologiska testet (vad gäller reliabilitet 
och validitet).  

För att kontr oller a detta har jag 
gr anskat de två tidskriftsartiklar av 
Ber gstr öm, som står nämnda i Lund­
grens bok, en på svenska ( l )  och en på 
ty ska (2) .  (Dessa siffr or används nedan 
för referenser . )  Artiklarna är av låg 
kvalitet både vad gäller klarhet i fr am­
ställning och det som av slöjas om for sk­
ningsmetodologi. De är mestadels högst 
summar iska i beskrivningen av under ­
sökningarna, som till stor del har en 
närmast anekdotisk kar aktär. Artiklar ­
na saknar helt ytter ligare referenser , är 
något begre ppsförvir r ade då han 
t ex j ämför helt olika ty per av reliabili­
tet ( l )  och då han kallar ett hand stils­
pr ov för ett pr ojektivt test. I två fall 

nämnes samma under sökning på två 
ställen och i båda fallen tycks Ber g­
str öm inte ens kunna hålla reda på anta­
let för sök s per soner . För en viss under ­
sökning nämner han i en beskrivning 
siffr an 130 ( l )  i en annan 150 (i Lund­
grens bok) Vad som i en fr amställning 
sägs vara 110 (2)  är i en annan betyd­
ligt fler ( 1) .  

Något stöd för det anmärkningsvär ­
da på ståendet ovan kan jag inte finna. I 
en tabell (l och 2) är det visser ligen 1/7 
som i en förhand sbedömning befanns 
oläm pliga, som också senare bedömdes 
oläm pliga, men det är inte 1/3. Han på­
står t o m vidare, att hela 50 % av dem, 
som på grundval av betyg osv. bedömts 
som läm pliga för ytter ligare testningar , 
skulle kunna sållas bort med ett hand­
stils pr ov utan bortfall av en enda vär ­
defull a s pir ant ( 2 ). Detta påstående 
motsägs dock omedelbart i tabellerna, 
där endast 80 % av dem som antogs kom 
fr ån den på så sätt rekommender ade 
halvan._ 
jar stor a brister vad gäller metodologi, 
om dessa under sökningar skall betrak­
tas som for skning. I ett fall ägnas o pr o­
por tioner ligt stort intresse åt r esultat 

som inte hade förutsagts ( dv s  "post 
hoc") (2) .  S ådana har ett mycket be­
gr änsat intresse. Det finns till och med 
tecken på att resultaten i hans "faktor ­
analytiska" studie fr ån 1949 inte heller 
var förutsagda och det står inte nämnt 
att de senare bekr äftats. Vidare står 
inget nämnt om för sök att undvika på­
verkan av andra faktorer än grafologi-
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testet. Om det är så att grafologen 
också får tillgång till betyg och andra 
mer iter , så kan resultaten bli acce p­
tabla av den anledningen. Men det skul­
le då kunna gå preci s  lika bra för 
en kristallskåder ska eller en astrolog. 
Samma sak gäller om de som gör den 
slutgiltiga psykologbedömningen kän­
ner till resultatet på gr afologtestet, ja, 
om det rentav är samma per son som gör 
båda bedömningarna. Oklarheten i 
fr amställningen gör att den r isken inte 
kan eliminer a s  utan tvärtom får ett visst 
stöd. 

För grafologins skull kan man bar a 
ho ppa s  att dessa artiklar inte är re pre­
sentativa för seriö s grafologi och att av­
snittet av Ber gström kommer att utgå 
ur nästa upplaga av Lundgrens bok. 

Nils Wiklund 

Ny yogabok 
Yoga för Dig, utgiven av !CA-förlaget 
som pocketbok, är det sena ste tillskot­
tet till den ökande litter aturen på 
svenska om yoga. Originalet är på eng­

elska: Day by day yoga, för fattare Ho­
war d  Kent, svensk över sättning av Gu­
nilla Holm. 

Boken har fler a undertitlar var av Yo­
ga och bilkörning medför något nytt 
för den s pände och stressad� bilföra­
ren. Man börjar redan innan man sät­
ter sig i bilen, bl a genom att skaffa 
sig en välvillig inställning till sina med­
trafikanter , en yoga- pr äglad inställ­
ning till bilkörning. En klar , avs pänd 
hj är na motarbetar aggressioner och 
stress och ger snabbare reaktion. Men 
det gäller inte bar a förhandsinställ­
ningen, utan vi kan ha yoga med oss 
på resan menar för f. och på så sätt 

ladda våra egna batter ier . 
Man kan öva djupandning medan 

man kör (dock ej i tätor tstrafik p g a 
avgaser na ! ) .  Nackböjning och huvud­
vr idning går br a när man sto ppa s  av 
r ött ljus. Man kan dr a upp axlarna 
och sedan låta dem falla av sla ppnat 
igen. Ögonövning kan också utför as 
vid vi sa avbrott i bilkör ningen ( se r akt 
fr am, lyft sedan blicken så högt som 
möjligt, se sedan långt åt höger utan 
att r ör a  huvudet, titta därefter så 
långt ner som möjligt utan att böja hu­
vudet och r ikta sedan blicken åt väns­
ter ; det hela utföres fem var v med bör ­
jan höger ) .  En sådan övning som Lejo­
net, som består i att med stor kraft 
str äcka tungan utåt/nedåt, s pärr a  upp 
ögonen och s pänna ansiktsmuskler na 
bör av för ståeliga skäl inte utföra s  när 
andra bilförare ser på. 

Jag har uppehållit mig litet mer ut­
förligt vid detta ka pitel om Yoga och 
bilkörning efter som det för in något 
nytt' i yogalitter a turen, väl av passat för 
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den s k moder na människan. 
Intresset för yoga ökar men många 

människor förblir sunt ske ptiska. Men 
stressade människor - de flesta av oss 
- kan få hj äl p av yoga. Till skillnad 
fr ån idrotten finns inte tävlingsmomen­
tet med i yoga. stelhet, värk, plågor 
och s pänningstillstånd kan få s att för ­
svinna. De som idr ottar utvecklar vis­
sa muskler, men detta är inte alltid 
detsamma som sundhet. Man kan hel­
ler inte låta kr o ppen slöa till och se­
dan plötsligt sätta in hård fy sisk tr ä­
ning. Många idr ottsgrenar kan också 
var a skadliga för kro ppen. Yoga där ­
emot ger själslig frid på samma gång 
som kr o ppen övas. Enligt indisk upp­
fattning bör man inte utför a  yoga utan 
en gurus ledning. Om man nu inte har 
lyckan att finna en guru kan man för ­
söka finna en bra yoga-grupp och gör a  
den lilla ansträngningen att delta om 
man finner att man har nytta av öv­
ningarna. 

Boken diskuterar yoga på vardags­
basis i förhållande till rutiner na i 
det dagliga livet, den tar upp sömn­
pr oblem som kan förekomma för alla, 

värk och fy siska s pänningstillstånd 
p g a monoton ar bet sställning vare sig 

man sitter eller står i arbetet och be­
skr iver hur man får nya kr after på 
kvällen och hur man för bereder en god 
nattsömn samt får kontroll över sina 
tankar . Ko st och näringslär a tas upp i 
ett ka pitel med rubr iken Du är vad 
du äter , men tyvärr är ka pitlet bar a 
allmänt hållet och saknar detaljer ade 
kostr åd, dietlistor etc. 

Bokens omslag har moder nt utföran­
de med utmär kta fär gfotogr afier och 
( på bak sidan) fotogr afier på 9 yogaöv­
ningar har moniskt utförda av en 
kvinnlig yogadisci peL Man hade vän­
tat sig fler a sådana fotografier inne 
i boken, men tyvärr, där får man nöja 
sig med teckningar som ofta blir sche­
mati ska och odetaljer ade. Boken är 
dock en br a handbok i fickformat i sitt 
ämne; yoga för din kr o pp och för din 
sj äl. 

John Avblom 

En sällsam sökare 
Hans Granlid var en gång känd som ak­
tiv kommunist, samtidigt som han 
star kt engager ade sig för den av de so­
cialisti ska stater na stödda fredsr örel­
sen. Som litteratur histor i sk for skare la­
de han senare fr am ar beten om bl a 
Martin Koch, Pär Lager kvi st, Henry 
Miller och Viktor Rydber g. 1969 fick han 
sitt genombrott som r omanförfattare 
med "Nedtr a ppning", en bok med star kt 
sj älvbiogr afiska inslag. I denna omtalar 
han ock så sin tidiga dr öm om en ny 

gemenskap, en dr öm som ver kar gå som 
en r öd tr åd genom hela hans författar -

ska p. Han har sedan länge längtat efter 
en väg till befrielse ur det moder na 
teknokr atiska samhällets förkvävande 
makt. Till att börja med sökte han tyd­
ligen helt lö sningen i ett nytt politiskt 
system, men insikten om religio sitetens 
nödvändighet för äkta mänskligt ge­
menska psliv ledde honom snart in i ett 
andligt sökande som på olika sätt redo­
visas i hans böcker , inte minst i r oma­
ner na. 

För en ny gemenskap. Bekännelse och 
framtidssyn (Raben & Sjögren 1975, 158 
sid. pr is 35:00) sammanfattar Granlids 
tankar om ett varmare och mänsk­
ligare samhälle och rekommender ar ett 
återvändande till jor den och djuren, ett 
ska pande av nya jor dbrukskollektiv 
med en religiöst pr äglad gemenska p i liv 
och ar bete. Han är föres pr åkare för en 
kri sten socialism och anar kism, med full 
egendomsgemenska p och med samtidigt 
den stör sta möjliga fr ihet för den en­
skilde. Varje per sonlig egenar t skall 
djupt res pekter a s. På allt sätt skall man 
då enligt Granlid söka finna nya vägar 
för att infoga de av vårt vanliga sam­
hälle dömda, utslagna eller för aktade 
i den mänskliga gemenska pen. Han be­
tonar mycket, att ingen får var a utstött, 
inte heller fr ån det er otiska livet, sam­
tidigt som han antyder möjligheten av 
att "den fysiska kär leken omsider redu­
ceras så att den sexuella livsströmmen 
kan i högre gr ad utnyttjas för andliga 
övningar ". 

Författaren hyser dock inga större il­
lusioner om att snabbt kunna förver k­
liga dessa kollektiv. Fr ämst är det fr å­
ga om en målsättning, ett utopiskt pr o­
gram, som vi redan nu behöver för att 
mer och mer kunna inspireras till det 
äkta mänskliga gemenskapsliv som 
skall finna sin fullkommade form i 
sådana samhällsbildningar. Liknande 
samhällen har ju funnits tidigare, i syn­
nerhet under förr a  århundradet i Ame­
r ika, bland anhängare av Four ier och 
Swedenbor g, bland shaker s och andr a 
slag av kr istna kommunister . Granlid 
menar , att de nya grupperna skall bil­
da andliga celler , utgör a ett slags kloster 
eller för samlingsbildningar mitt i det 
moder na samhället. De nya kollektiven 
skall då er sätta de hittillsvarande kyr ­
kosamfunden. Man kan här jämföra 
med den ur kr i stna för samlingen eller 
med amerikanska swedenbor gares för ­
sök att förver kliga "den Nya Kyrkan", 
"det nya Jerusalem", i for m av nya sam­
hällen. För Sver iges del vill författa­
ren bl a också "ta revansch för Alm­
qvists snö pliga neder lag som sweden­
bor gsk kollektivdanneman på 1820-
talet". 

Mär kligast är kanske ändå den nya 
religionssyntes som Granlid med hänfö­
relse för kunnar. S äkert kan man här 
finna inkonsekvenser och motsägelser , 

och många vill nog fr åga efter klarare 
tongångar , men ingen borde kunna för ­
neka, att författaren som få lyckats för ­
ena en central bibliskt religiös linje med 
väsentliga inslag fr ån U panishader na 
och annan utomkr i sten religion. Andan 
är i mycket Tolstoys och Gandhis. Han 
har lärt av såväl Viktor Rydber gs fri sin­
nade kr istendom som av Martinus' teo­
sofi men är ändå i bästa mening or igi­
nell. Han är föres pr åkare för ömsesidiga 
samtal för att tydliggör a det gemensam­
ma för alla religioner , han vill i det sam­
manhanget framhäva både det socialt 
etiska och det kontem plativt mysti ska 

på alla håll men har samtidigt sär skilt 
intensivt gr i pits av Jesu Kr isti gestalt 
i evangelierna. Kär lekens offer i den 
kor sfä stes efter följd skall förver kliga 
det gudomliga, Br ahman, i vär lden, bå­
de i dess gudomligt-manliga och dess 
gudomligt-kvinnliga as pekt. I den "jo­
hanneiskt" milda kommuniteten med 
dess samtidigt revolutionärt kr istna 
anda skall "kundalini", människans in­
re psykiska kraft enligt yogasystemet, 
väckas till liv och för vandla de i det 
tr aditionella samhället misslyckade 
människorna. I dessa kommande sam­
hällen skall alla stå i medvetet eller 
omedvetet förbund med "den univer sel­
la kraften, med det gudomliga ljuset, 
med var ats gni str ande sj äl". 

Tr on på sin uto pis för verkligande 
stöder Granlid på en inre vision av det 
kommande Gudsrikets, Messiasr ikets, 
den "nya tidsålder ns", förverkligande 
enligt gamla dr ömmar och pr ofetior . 
"Tiden är hög. Vär lden är i sitt sista sta­
dium, Kali-yuga, då ondskan - i im­
per iali smens, ka pitalismens, teknokra­

tins, krigets ske pnad - ännu här skar . 
Men denna e pok utgör över gång till en 
ny Guldålder . Skär nings punkten mel­
lan 'Gud' och 'Vär ld' blöder ur ett 
djupare sår än någonsin och lågar av 
mystiskt ho pp . . . Ur det sår ets sköte 
ska den vär ldsoms pännande Revolutio­
nen födas . . .  " ( s. 101). 

För fattaren pläder ar för en samman­
smältning mellan kr i sten budord smoral 
och socialistisk solidaritetsmor aL Han 
ser kam pen för det sanna gudomliga li­
vets seger över dödens makter som 
alltid för bundet med en kam p ock så för 
mänsklighetens rent materiella väl och 
vill därför se det vä sentligaste i den san­
na religionen som bäst förverkligat i 
biblisk religion och i kri stendomen. 
Detta förenar han uppenbar ligen helt 
harmoniskt med den indi ska tanken på 
att vår a "jag" ingenting annat är än 
onda illusioner och på att i ver kligheten 
endast det mogna J a get, Atman, exi ste­
rar . Genom sådan insikt och genom de 
nya små gemenska psgrupper na skall vi 

finna vägen till hela mänsklighetens 
br oder ska p. 

Människor i vår tid söker ofta före­
nings punkter mellan olika religioner . 
Detta ger ju alltid goda resultat i ökad 
kunska p, ökad toler ans och mer ömse­
sidig för ståel se. Men inte sällan för blir 
man väsentligen bunden i en religiös 
tradition, samtidigt som man tar upp 
den andliga symboliken fr ån en annan. 
Hos Granlid möter vi för kanske en av 
de för sta gånger na en ver klig syntes 

av både ö ster - och väster ländsk reli­
gion, av visheten i såväl Bibeln och Ko­
r anen som Tao-te-king och U panisha­
der na, samtidigt som denna kan både 
gr i pa och engager a och uppleva s  som 
ett ho ppfullt handlings pr ogr am för vår 
framtid. 

Medkänslan med alla lidande skall 
enligt för fattaren ins pirer a till andlig 
samling och aktiv handling. Som en 
sammanfattning av Granlids andliga 
grundsyn vill vi till sist anföra en str of 
ur hans 1974 utgivna diktsamling "Gyl­
lene stunder ": 
J ag et korsfä st flödar in i Kristus kor s­

fä st-
stam och grenar br inna, askan virvlar 

med vår aska 
Atman föds och dör i Br ahman-All­

tet - - -
Kri stus naglas fa st i alla: blödande stilla. 

Olle Hjern 
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Andnja Pubarich 
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Ordinarie ca-pris 
inkl. moms 42:-

Ert medlemspris 
inkl. moms: 32:-

1971 träffade Andrija Puha­
rich en begåvad ung israel vid 
namn Uri Geller, vars psykis­
ka utförsgåvor redan gjort 
honom välkänd i sitt hem­
land. Aret därpå kom Uri till 
Amerika och miljoner männi­
skor där har sen dess sett ho­
nom böja nycklar, stoppa 
klockor, bryta metallringar 
utan synlig fysisk påverkan. 
Hittills har ingen nöjaktigt 

I klubben tidigare utgivna 
böcker kan även beställas: 

MEDIUM 32:- inb. 
(ord. pris 43:-) 

PSI, PSYKISKA UPPTÄCK­
TER BAKOM JÄRNRIDAN 
35:- inb. (ord. pris 47:-) 

EN STORRE VERKLIG­
HET 41:- (ord. pris 54:-) 

LÄNKEN 28:-
(ord. pris 36:-) 

DE ATERFÖDDA 35:­
(ord. pris 46:-) 

Denna gång kan vi erbjuda boken MYSTERIET URI GELLER av 
Andrija Puharich från Askild & Kärnekulls förlag. 

kunnat förklara hur han lyc­
kas med detta. 
Men denna märkliga förmå­
ga är bara början till histo­
rien. Utifrån vänskapen mel­
lan dr Puharich och Uri Gel­
ler växte ett av vår tids märk­
ligaste äventyr fram. strax 
efter deras första möte kon­
taktades de enligt Puharich 
av "Spectra", en röst som de 
trodde representerade en 

utomjordisk varelse kallad 
"Hoova". Andrija Puharich 
berättar om hur han och Uri 
blev de två första människor­
na i modern tid som haft 
långtgående kontakter med 
ickejordiska varelser; om hur 
"Hoova" förklarade ur­
sprunget till Uris psykiska 
kraft; och vad de lärde sig om 
förhållandet mellan denna 
varelse och jordens invånare. 

Fyll i kupongen här nedan och sänd in den, eller ring 08/84 04 15 
och beställ. 

l Till-;ökar:s-;okklubb�
- - - - - - - - - - ­

l Box 17037, 104 62 STOCKHOLM 

l 
l 
l 
l 

Härmed beställes. . . . . ex av MYSTERIET URI GELLER a 
32:- inkl. moms. 

Härmed beställes . . . . .  ex av . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . 
a . . . . . . . . . .  kr. 
Boken/böckerna kommer portofritt till mig om några dagar. 
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Behovet 
av samtalsgrupper 

Ett föredrag arrangeras av något säll­
ska p. Talaren pratar ut sina kunska per 
och å sikter under någon timme eller 
mer. Ahörarna lyssnar, sittande i stolar 
eller på bänkar, en och en eller i små 
grupper. Kanske blir det en frågestund 
efteråt, när föredragshållaren ger svar 

på framställda s pörsmål. Sedan är det 
slut, och alla går hem till sig. - Men för 
många är det något som fatta s. 

Eller man går i kyrkan. Prä sten står 
där långt framme, högt uppe över "me­
nigheten" och predikar, d v s håller näs­
tan ett slags monolog, talar för sig sj älv 
inför en passivt lyssnande församling. 
Sedan sjunger alla litet till sammans, 
man ber - och så går man hem, var och 
en till sitt. - Men det är något som sak­
na s. 

Många vill kunna träffa likasinnade 
och prata med dem om liv sfrågorna. I 
små grupper. Många känner sig i sin 
omgivning ensamma med sina s peciella 
intressen, för religion, para psykologi, 
meditation . . .  kanske Vedanta, Marti­
nus . . . Många önskar ha bekanta med 
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Predikan eller samtal ? Frdn Divine Light Mis­
sion. (Bild: Hans Bovin.) 

samma intressen som de sj älva har, 
många saknar även nära och kära vän­
ner, som delar deras intressen. 

Det finns ett behov av små samtals­
grupper - på 5-15 personer - kanske 
under ledning av någon "ordförande" 
( som inte strävar efter att sj älv prata 
och "förklara" hela tiden). Några sam­
fund har väl litet grand av detta, men 
ofta kanske inte just med den utform­
ning som behöv s, och kanske samman­
träffar de alltför sällan, kanske upplö­
ses gruppen, sedan det valda ämnet för 
sammankomsterna har uttömts. Och 
verksamheten är okänd för alla utanför 
samfundet. 

Det behöv s en samtal sgrupps-verk­
samhet, där någon för iden entusiastisk 
person - eller några personer - håller 

i trådarna, har en överblick över grup­
perna och till vilken intresserade kan 

anmäla sig. Förmodligen kan en viss 
åldersuppdelning ibland vara läm plig, 
t ex särskilda ungdomsgrupper och 
pensionärsgrupper. I övrigt bör grup­
perna definiera s efter det slag av frågor 
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Helår ( 10 nr ) 45:­
Halvår 24:-
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Hel sida 500:-, halvsida 300:-, småan­
nonser 10:- per cm, men minst 30:-. 
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som de di skuterar. 
Naturligtvis kan enskilda sj älva ta 

initiativ och bilda grupper, som sam­
las i hemmen. De som vill göra detta er­
bjuds (tills vidare) att gratis införa en 
liten annons i denna tidskrift av sam­
ma ty p som kontaktannonserna, men 
under rubriken Samtalsgrupper. 

Det väsentliga för samtalsgrupperna 
vore samvaro och tankeutbyte. Men 
naturligtvis kan man också inbjuda fö­
redragshållare, göra gemensamma re­
sor till platser där något av intresse 
sker, ordna studiecirklar osv. 

Fördelen med en verksamhet med 
samtalsgrupper, som styrs av någon 

person eller av något samfund, är att 
intresserade då vet vart de kan vända 
sig och att folk som frågar efter något 
av det slaget, kan hänvisas dit. Verk­
samheten bör annonseras i läm pliga tid­
ningar och tidskrifter. 
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